

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felolós szerkesztő:  
Baló László  
Felolós kiadó:  
Bares Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilag szorosított.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.  
M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1948 december 18. 6 óra 05 perc.

"Feladatunk, hogy ledöntsük Magyarországon a esődho jutott kapitalizmus kulturális maradványait"- Lukács György előadása a MDE politikai akadémiáján

D/Mn/Pl Lukács György egyetemi tanár "A kapitalista kultúra esődje" című előadásával nyílt meg a Magyar Dolgozók Pártjának politikai akadémiaja.

Lukács György előadásában megállapította, hogy a polgári kultúra mai esődje részben a húzóválságnak az esődménye. Ennek a válságnak okai a kapitalista gazdasági rend s az azon felépülő polgári kultúra fejlődésének sajátosságaihoz kössendők.

A kapitalizmus a hűbériség belől fejlődött, mint azt felbomlasztó eső. Ennek megfelelően a polgári kultúra korábbi halado jellegét a hűbériség ellen a felszabadulásért vívott hosszú harc jelentette. A polgári kultúra virágkora a döntő harcok idejére esik, legtöbbször még a politikai hatalom megragadását megelőző időkre. A fordulópont 1848 táján van. A burzsoázia uralkodó-jutásával megváltoztatja az osztályharc frontját, már nem a hűbéri maradványok ellen küzd, hanem saját uralma fenntartása érdekében a proletariátus ellen; konzervatív, majd mind reakciósabb lesz, az imperialista korszak bekövetkezésével pedig a tetélis háboru fogalmának magteremtésével a civilizáció alapjainak lerombolását, az emberiség barbarizálását készíti elő, hogy gazdasági létét, kizsákmányolási formáit fntarthassa. Bizonyította azt az elmúlt világ-háboru a termelő eszközök határtalan arányú megrakásával s az emberkiáltás legmagasabb technikájának alkalmazásával. A kapitalizmus fennállása tehát folyton növekvő módon veszélyezteti az emberiség anyagi és erkölcsi civilizációjának fennmaradását.

A kultúra a kapitalizmusban fokozatosan áruvá vált. "Fizetett bémunkássá változtatta az erőt, a jogást, a papot, a költőt, a tudomány emberét" - mondja a Kommunista Kéltvény. Közvetben ugyan a tudomány, irodalom, művészet "szabad vad"-ként szorpolnak a kapitalista rendszerben. Az a szabadság azonban, amit a kapitalizmus nyújt a kultúra területei részére, "az önmeghalás és a megőrlés" szabadsága. Sokkor oly sok nagy tehetség korai pusztulását nem ismerték, mint a kapitalizmus. Azonban lassan a kultúra is a tőkobefektetés és spekuláció területévé vált. A tőke mindjebbén felismerte, hogy a legvagydagosabb művészetet, a legjelentősebb tudományt is profittermelővé lehet tenni. Ugyanakkor a kapitalisták felismerték a dolgozó tömegek ideológiai befolyásolásának döntő fontosságát uralmuk fenntartása szempontjából. A penyvaragony, a film, rádió, ujság stb. mind ezt a feladatot teljesíti a kapitalista rendszerben. Létrejött a rossz tudományok és rossz művészetnek propagandisztikus típusa, amelyet ebben az élesnyerandú formában eddig semiféle kultúra nem ismert.

/Folyt.köv./ P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1948 december 18. 6 óra 10 perc.

/Lukács György előadásának I.folyt./ D/Mn/Pl

Ezzel a minden művészi és tudományos színvonal nélküli "ordináré-kultúrral" szemben áll egy magasabbrendű kultúra, amelynek képviselői fokozódó mértékben elidogonodnak, sőt undorral elfordulnak a burzsoázia felé. A burzsoázia elcsúszta maradványait mind n ilyen magatartást, később azonban - helyes osztályosztóval - arra használta fel a magányos szubjektivitásból eredő kritikát, hogy semlogosítsa, "harmadik utra" térítse az értelmiségnek ezeket a rétegeit, amelyeket közvetlenül nem tudott magyarni. Így az egész avangardista művészet, az a művészet, amely szubjektív az hiszi, hogy lázong a kapitalizmus ellen, a kapitalista spekuláció eszközevé vált; a kapitalizmus pontosan megszabja a lázongásnak azt a fajtát, amely megengedhető, sőt előnyös a kapitalizmus számára.

Lukács György ezután részletesen ismertette, hogyan nyilvánul meg a kapitalista kultúra esődje a tudomány és művészet minden területén.

A természettudományok területén a kapitalista országok tudományos irodalma arra törekszik, hogy az új nagy esődményeket /Einstein, Planck/ a miszticizmus, az irracionális irányba magyarázza, helyett a természettudomány valóságnyi nagy fejlődése az emberiség haladását szolgálja. Az Egyesült Államok egyik állanában betiltották a darwinizmus tanítását s ugyanakkor az egész burzsoa közvélemény hevesen tiltakozik Liszanka nagy biológiai fejlődése ellen, amely bizonyította a szorzott tulajdonságok örökölhetőségét és ezzel tévább építette a természettudományok klasszikus fejlődési vonalát. A legfontosabb világnézeti kérdés ugyanis a fejlődés. Ha a multot illetőleg világos az ut az emberiség-jöttétől a kapitalizmusig, akkor önkéntelenül is felmerül az a kérdés, hová vezet az ut a kapitalizmuson túl? A kapitalizmus arról a kérdéstről akarja a figyelmet eltéríteni, s ez a török és vispi esődho a tudományos szellemet. Hasonló a helyzet a gazdaságtudomány és történelm-tudomány területén is.

De a fejlődés tagadásának nemcsak az a célja, hogy elfedje a szocializmus felé mutató perspektívát, hanem az is, hogy a visszafejlődést, a primitív állapotok felé mutassa előnk. Az emberiség igazi útja a természet felé való aralom, a biológiai esztónok magasabbra fejlesztése, társadalmosítása. Ezt a folyamatot igyekszik lerombolni az imperializmus-áltudomány, hogy visszafordítsa az embereket a barbarizmus felé. S hogy ez nemcsak üres szó, azt bizonyították a második világ-háboru szörnyűségei, mert az Auschwitzban és a többi haláltáborokban történt tömeges emberirtás soha nem következhetett volna be, ha egy ilyen áltudomány nem ténitette volna, hogy a barbarizmus lehetséges, sőt kívánatos állapot.

/Folyt.köv./ P

/Lukács György előadásának 2. folyt./ D/Go/Pl

Az imperialista monopolkapitalizmus filozófiája arra törekszik, hogy rabszolgatudatot fejlesszen ki az emberiségben, hogy megsemmisítse az embernek évezredek óta keresztül nehezen kiharcolt embervoltát. A modern "primitivizmus" a felszabadulás küszöbén álló emberből ismét rabszolgát akar teremteni, a monopoltőke, az újfasizmus rabszolgáját s azt akarja elhitetni az emberiséggel, hogy bele kell törödnie rabszolgaságába.

A tudomány azonban ezeket a célokat csak akkor tudja kiszolgálni, ha módszeriben lemond a tudományosságról /Nietzsche, Toynbee, Spengler/, ha a tudományos törvénykutatás helyébe irracionális, önkéntes mítoszteremtést helyez, ha tartalmában vakon aláveti magát a burzsoázia mindenkeri reakciós érdekeinek. Mindez: a tudományosság olvének esője.

Es mi a helyzet a művészet terén? A művészet: a színek és vonalak, a hangok, a szavak világának felfedezése, önálló kimunkálása az emberiség fejlődésének, az ember tudatosodásának egyik eszköze. Az embernek az a tudatosodása azonban csak a való kölcsönhatásban álló, tudatától függetlenül létező külvilág feltárása révén lehetséges. Ez a művészi realizmus döntő jelensége. De éppen ezért válik egyre elviselhetetlenebbé a realizmus az imperialista burzsoázia számára. Míg az igazi művészet mindig humanisztikus, mindig az ember magasabb és magasabb fejlődési lehetőségeiért küzd, addig a kapitalista művészet alaptenenciája az embertelenség olvó emelője. Az ordinárirodalom idillnek tünteti fel a monopolkapitalizmus szörnyű világát, a "magasrendű" művészet pedig azzal, hogy örök emberi sorsnak ábrázolja az embertelenséget, a világ értelmetlenségét és benne az eltorzult embert, eltereli a figyelmet a monopolkapitalizmus sajátos embertelenségéről.

Ezzel megszűnik az a törekvés, amely a múlt minden haladó művészetét jellemezte. Az is ábrázolta az osztálytársadalmak okozta eltorzulást /Goya, Daumier, Balzac/, de mint eltorzulást ábrázolta. A mai művészet azonban belenyugszik ebbe, a monopolkapitalista erkölcsi rothadás mélyen behatol még a legkitűnőbb művészekbe is. Ez a művészet, amely nem akar különbséget tenni jó és rossz, harmonikus és eltorzult, beteg és egészséges, haladó és reakciós között, fatalizmusra, cinizmusra, pesszimizmusra nevel, hozzászoktatja az embert a kegyetlenséghez, végső fokon akarva-nem akarva ideológiai szállásosinálójává válik a fasizmusnak. Lelkiileg hozzászoktatja az embereket a monopolkapitalista erkölcsi rothadáshoz, arra nevel, hogy kívánják a belső felbomlás mámorát és cinikusan élvezzék a való együtt járó eseményt. Helyesen állapította meg Thomas Mann: A botcsőg, halál, felbomlás iránti rokonszenve a főismörve a dekadens művészeti irányoknak.

/Folyt.köv./

/Lukács György előadásának 3. folyt./ D/Go/Pl

Természetesen a monopolkapitalizmus uralta országokban sem ez a kizárólagos útja a tudomány és művészet fejlődésének. Épp a legjobbak: Thomas Mann, Shaw, Romain Rolland, Aragon, Eluard, Joliot Curie, Haldane ismerik fel a monopolkapitalizmussal való leszámolás szükségességét. A természettudósok körében mind erősebbé válik a meggyőződés, hogy egyedül a dialektikus materializmus az a módszer, amellyel meg lehet oldani a természettudomány által felvetett új kérdéseket.

Ebben a kulturharoban, a humanizmus és barbárság harcában két világ mérkőzik egymással: a rothadó kapitalizmus és az épülő, ifjú, növekvő szocializmus. Míg a kapitalista kultúra esőbe került s megtagadja az emberiség múltjának legnagyobb hagyományait, a szocializmus országában, a Szovjetunióban a hagyományok alapján új típusú tudomány, irodalom, művészet jön létre, megszületett az emberiség jövője: az új társadalom, az új ember és vele együtt az új szocialista kultúra.

Magyarország a kapitalizmus fejlődésének "porosz útját" jarta. Ez a kultúra terén azt jelenti, hogy a hűbéri maradványok rothadása helyett abba a rothadásba, amelyet a magyar kapitalizálódás nyugatról importált. Nincs az a dekadens nyugati ideológia, amely ne egyesült volna szorosan a régi dzsentri Magyarország felbomlási folyamatával. De ugyanakkor megvannak a haladó kultúra, a hűbéri maradványok elleni harcok hagyományai is.

Ma a nyugatról irányított ellenforradalom egységfrontba igyekszik tömöríteni a legkülönbözőbb irányzatokat a demokrácia ellen. Ennek az ellenforradalmi "amalgám"-nak elemei: a klerikális reakció, a német reakciós kulturát képviselő "szellemtudomány", a különböző nyugati dekadens irányok és a népi romantika. A feladat: harcolni ez ellen az "amalgám" ellen s erre a harcra mozgósítani kell a magyar nép legjobb kulturális hagyományait. Ahol pedig ezek a hagyományok gyengébbek - így a tudomány, a filozófia területén - ott segítségünkre siet a Szovjetunió kulturája, a forradalmi munkásság világnézete: a dialektikus materializmus. Mozgósítani kell ebben a küzdelemben a munkásság és parasztság legjobb arát, a jóhiszemű értelmiséggel pedig meg kell értetni, hogy korlátolt provincializmus ma a esőbe jutott kapitalista kultúrában valami magasabbrendűt létni.

Segíteni kell ezt az értelmiséget abban, hogy megváltoztassa kulturális magatartását, hogy megtanulja becsülni az emberi tudatosodás felsőbbrendűségét az irracionálizmussal, miszticizmussal szemben.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1948 december 18.

6 óra 25 perc.

Lukács György előadásának 4. folyt. / D/Gn3/Pl

Mindaz nehéz feladat. De meg kell tenni, mert a világtörténelem moneta támogatja, és nem hozza önmagától létre. Lenin mondotta: "A kapitalizmus nem omlik össze magától - le kell dönteni". A mi feladatunk, hogy itt Magyarországon lerántuk a södöt a jutott kapitalizmus összes kulturális maradványait - fejlessen ha Lukács György nagy tetszettel fogadott előadását. /MTI/

P

B6.

MTI BELFÖLDI HIREK

kiadás

1948 december 18

6-30  
óra - perc

A készletgazdálkodás segítségével javult közellátásunk - Szobok Államtitkár nyilatkozata

Kj/Cné/Hné Gp ME - Ha megvizsgáljuk az idei és a tavalyi karácsony körüli közellátási helyzetet, egy alapvető különbségre kell rámutatnunk. Míg tavaly a szükségessé várt árumennyiséget csak hatékony erőfeszítéssel tudtuk biztosítani, addig az idén megfelelően előkészített és tartalékolat készletek állnak rendelkezésre. Karácsony előtt, még az ugynevezett békeévekben is felmánt az élelmiszerek ára. A spekuláció mesterséges ár-ruhíányt idézett elő és így verte fel az árakat. Az ünnepek előtti fokozott csúrlásokból akartak és tartottak is megkapni busás hasznot. A közellátásnak ebben az évben a megfelelő készletek tartalékolásával esirájában sikerült elfojtani a spekulációt, úgyhogy a dolgozók általában a novemberi, ha nem még olcsóbb áron vásárolhatnak az ünnepekre.

- Közellátásunk javulása az egész év folyamán észlelhető volt. A dolgozó parasztság nem állt fel a kulákreakció propagandájának és beszolgáltatási kötelezettségének lelkiszeretesen ellentétét. Így kenyér és lisztellátásunk zökkenőmentes, sőt bevezették a szabad kenyér és lisztforgalmat. Hosszu osztódek után ebben az évben jelent meg ismét a békebeli személyvel azonos minőségű, ugynevezett szabadforgalmu buel. A kenyér- és lisztellátás elméleti feladattal mellett is a jövő évi termésig biztosítva van, sőt még tartalékkal is rendelkezőnk.

- Húsellátásunk is jelentős mértékben javult. Amíg például tavaly novemberben 6000 szarvasmarhát szállítottunk Budapestre, addig az idei novemberi felhozatal 12.000 darab volt. A sertésfelhozatal is lényegesen emelkedett. A húsellátásban azonban nemcsak mennyiségi, hanem minőségi javulás is mutatkozik: nemcsak darabszámra nagyobb a felhozatal, hanem a levágott állatok súlya is jelentősen megnövekedett. A törvszerű állami sertéshizlalás a jó lukoricatörnés mellett hozzájárul ahhoz, hogy zsirollátásunk javulását biztosra vehetjük. Az állami és szövetkezeti hizlalókban ma malacokkal együtt 180.000 sertés hizlik.

- A jó közellátási helyzet legjellemzőbb bizonyítéka a piszok állatottsága. A dolgozók minden árucikkből korlátlanul vásárolhatnak. Tavaly még bajok voltak a burgonya ellátás körül is. Az idén az újburgonya megjelenése óta nemcsak Budapest, de az egész ország bőségesen ol volt látva jóminőségű ötközési burgonyával. Az ára is lényegesen esőként, míg tavaly 1.20 forint volt kilója, az idén 60 fillérré vásárolható. Hasonló a helyzet a zöldség- és főzelékféléknél is, azokból is megfelelő mennyiségben; a tavalyinál lényegesen olcsóbb áron vásárolhat bárki. /folyt. köv./

TL

B7. kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

1948 december 18

6-40  
óra - perc

/A készletgazdálkodás segítségével... Folytatás./ Kj/Cné/Hné Gp

- Az elért eredményeket elsősorban a készletgazdálkodás alkalmazásával értük el. A jövőben ezt még fokozni fogjuk. A törvszerű készletgyűjtés teszi lehetővé a dolgozók állandó, fennakadás nélküli élelmiszer ellátását. A tervgazdálkodás kifejlesztésére már komolyan felkészültünk. Nemzeti vállalatokat létesítettünk a gabonagyűjtés, sortás- és marhatenyésztés, hizlalás, értékesítés, valamint a malacnevelés lebonyolítására. Ki kell hangsúlyozni a malacnevelési akció fontosságát és a malacnevelésben az állami és szövetkezeti szektor továbbfejlesztését. Ugyanis az állami gazdaságok és a most alakuló termelő szövetkezetek a jövőben az eddiginél fokozottabban térnek rá tájanként, az adottságoknak legjobban megfelelően fognak tenyészteni sertést, baromfit, marhát és juhot.

- Az államosított mezőgazdasági ipari üzemek, a különböző konzervgyárak ugyancsak felkészültek a készletgazdálkodásra. Összevont, racionalizált termelés mellett biztosítják a dolgozók részére a megfelelő ellátást. Mindezeknek az eredményeknek az elérésénél segítségünkre volt annak az olvok közvetlen alkalmazása, hogy a terhek az azok vállára rakjuk, akik el is bírják. Így a dolgozó parasztság javára elsősorban a kulákokat terheljük meg a beszolgáltatással.

- De nem elég csak az eredményekről szólni. Nagyon komolyan rá kell térni a minőség feljavitására és az olcsóbb termelési módszerek alkalmazására.

- Még egyszer rá kell térnünk a spekuláció kérdésére. A hároméves és a készülő ötéves terv biztosíték arra, hogy a spekulációt maradéktalanul megszüntessük. A termelő parasztság az általa kiépített termelési és forgalmazási szövetkezeteken keresztül, a közvetítő nagykereskedelem egyre fokozódó likviditásával, mindkét fél javára egyre közelebb kerül a fogyasztó közönséghez.

- Az elmondottakból kiérül, hogy a kormányzat mindent megtesz a dolgozók megfelelő ellátásának biztosítására. Ott, ahol a lehetőségek megvannak erre, a kötelezettséget fokozatosan megszüntetjük. A közellátás terén eddig elért eredmények a közellátási hatóságok, az ipari munkásság és a dolgozó parasztság törvszerű együttműködésének köszönhetőek - fejezte be nyilatkozatát Szobok Államtitkár. /MTI/

TL

B 8.

MTI BELFÖLDI HIREK

6 50

kiadás.

1948. december 18.

óra perc

A népi demokratikus kulturpolitika a győri közkönyvtárba is életet lehet

**D1/Sk/Go Bn** A győri városi közkönyvtár fennállásának ötvenedik évében méltóképpen kapcsolódik be a népi demokrácia kulturális munkájába. Egymásután rendezti a kiállításokat, amelyek megmozgatják a város dolgozó tömegeinek kulturális érdeklődését.

A centonáris könyvkiállítás a 48-49-es forradalom és szabadságharc eseményeit elevenítette meg. Ezt követte a Szektanács XVII. kongresszusa, majd a Tolsztoj születésének százhuszadik évfordulója alkalmából rendezett kiállítás. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom harmincegyedik és a Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának harmincadik évfordulója alkalmából is rendeztek könyvkiállítást.

Most nyílik meg a moszkvai Művészszínház megalapításának ötvenéves évfordulójára rendezett könyv-, plakát- és képműkiállítás. Ezt a kiállítást a város közönsége különös érdeklődéssel kíséri. Győr komoly színvonalú hagyományokkal rendelkezik. Ugyanis itt épült annakidején az ország első vidéki kőszínháza s ezért a győrieket minden színházzal kapcsolatos kérdés érdekli.

A népi demokratikus kulturpolitika gyökeres változást okozott a győri városi közkönyvtár mindennapi életében is. A termekben, ahol azelőtt néma csend honolt, most mozgalmas élet van. Diákok és felnőttek, fiatalok és öregek egymással versenyezve tanulnak. /MTI/

--

"Olyan egyházfőt akarunk, aki elismeri a köztársaságot és megtalálja az egyház és a népi demokrácia együttműködésének útját"

**N1/PM/Mk Ö** Napról-napra erősödik az ország népének felháborított tiltakozása a háborus uszítókkal cimboráló Mindszenty ellen. A dolgozók a táviratok, határozati javaslatok, feliratok tömegében követelik Mindszenty eltávolítását az egyház éléről.

Olyan egyházfőt akarunk, aki elismeri a magyar nép akaratából választott köztársasági államformát és megtalálja az egyház és a népi demokrácia együttműködésének útját - írják a Richter vegyszeti gyár dolgozói a miniszterelnökhöz intézett feliratukban.

Legutóbb a Magyar Textilipari Nemzeti Vállalat, a Bórtex, a Salgótarjáni Gépgyár, a Walla József államosított esemontárugyár és a Krolupper Műv. K. dolgozói követelték táviratban, illetőleg határozatban a fekete reakció sürgős felszámolását.

/folyt.köv./ TL

B 9.

MTI BELFÖLDI HIREK

7 --

kiadás

1948. december 18.

perc

"Olyan egyházfőt akarunk....folyt./ NI/PM/Mk Ö

A Szolnoki MAV műhely, a Lampart Művek, a MAV Keleti Műszak, a Magyar Nehézipari Külkereskedelmi Nemzeti Vállalat, az Agrolux, az Országos Közellátási Hivatal, az Országos Jegyközpont, a Frank Kávészeser Művek és az Első Magyar Gyapjamosó ifjumunkásai határozatban bélyegezték meg a klerikális reakció fasiszta uszításait s követelték, hogy a kormány számolja fel mielőbb a Mindszentyizmust.

Tiszafüred, Zalaszántó, Ajka, Bogyiszló, Kömlő, Nyirgelse, Székely, Győrszentmárton, Kiskunmajsa, Kunszentmiklós, Uj-szontmargita, Szaboles, Balsa, Tápé, Kótaj, Jásztotelek községek dolgozó parasztsága gyűléseken foglalt állást az egyház palástja mögé bujt háborus uszító reakció ellen, követelve az imperialisták zsoldjában álló Mindszenty sürgős eltávolítását. /MTI/

---

Az eddigi legjobb magyar film, a "Talpalatnyi föld" díszbemutatója

**Po/szk/Mé & Za/PM Ö** Az UPOSZ és FFKOSZ egyesülési kongresszusa alkalmából pénteken este ünnepélyes külsőségek között mutatták be a legújabb magyar filmet, a "Talpalatnyi földet". A díszbemutatón Szekesits Árpád köztársasági elnökkel az élükön megjelentek a politikai és művészeti élet vezető személyiségei.

Az előadás előtt Szabó Pál, a film szerzője hangsúlyozta, hogy ez a film a dolgozó parasztság egyik hasznos fegyvere azokban a harcokban, amelyeket a kulákság és a tökések maradványainak felszámolására vív.

A díszbemutató közönsége igen nagy tetszéssel fogadta a filmet, amely az eddigi legjobb magyar film. A "Talpalatnyi föld" bemutatja, hogy a magyar parasztság a felszabadulás előtt milyen szörnyű kiszámányolás alatt élt.

Szekesits Árpád köztársasági elnök így nyilatkozott a filmről: A "Talpalatnyi föld" a valóságot ábrázolja és az eddigi legjobb magyar film. Lehetővé kell tenni, hogy a dolgozók nagy tömegben láthassák, mert igen sokat tanulhatnak belőle.

Bognár József polgármester: Ez a film kitűnően ábrázolja a magyar kis-és középparasztság küzdelmét a reakciós elnyomással szemben. Veres Péter: Ilyen jó magyar filmet még nem készítettek. A nézők végig a szereplőkkel éreztek. Mészáros Agi, a film főszereplője, végre egy igazi magyar filmszínész-nő.

Vaszil Iván, abaujmegyei kisparaszt: A film a való életet, a parasztság nehéz helyzetét tükrözi vissza abban az időben, amikor a kis-és középparasztság nem találta meg a megfelelő érintkezést a munkásosztállyal és teljesen szervezetlenül a kiszámányolók hálójában vergődött. /folyt.köv./



B 12. kiadás 1948. december 18. 9 óra 20 perc

Dégyi Imre beszéde

Az alábbiakban a t. Szekesztőlégek rendelkezéseire bocsátjuk Dégyi Imrénél, az UFO SZ főtitkárának az UFO SZ kongresszusán elmondott beszámolóját:

D/Sk/Gy K8 Dégyi Imre beszámolójában ismertetette az UFO SZ eddig végzett munkáját, majd hangsúlyozta, hogy az UFO SZ eddigi eredményeit az állam és a munkásosztály legmesszebbmenő támogatásával érte el. A munkásosztály segítette a parasztságot a nagybirtok felosztásában és a földreform eredményeinek megvédésében.

- Az eddigi eredmények mellett azonban - mondotta - fel kell hívni a dolgozó parasztság figyelmét arra, hogy népi demokráciánk fejlődése során eljutott ahhoz a ponthoz, amikor a dolgozók életszínvonalának további felemelése érdekében a mezőgazdaságban is új munkamódszereket, új termelő eszközöket kell alkalmazni, s a falu dolgozó parasztságát meg kell szabadítani mindenféle töltés kizsákmányolástól és elnyomástól. Ma a falun lényegében a kulák nagygazdák töltiltik be a volt nagybirtokosok szerepét s még mindig próbák van arra, hogy a kulák nagygazdák legfőbb támasza ebben az elnyomásban a klerikális reakció.

- De megemlíti a falu parasztságának további gazdasági felmelését az is, hogy a tulajdoni viszonyok kis parcellákon nem képes korszerű, tevékeny termelést folytatni és tulajdonosok a termelés költségei is. Ma tehát az egész dolgozó parasztságnak elgőncdli érdeke, hogy saját elhatározásából, önkéntes alapon minél előbb áttérjen a szövetkezeti gazdálkodásra, mert csak így tudja felvenni a versenyt azokkal az országokkal, amelyek nagytüzemi gazdálkodást folytatnak.

- A dolgozó parasztság az előtte álló nehézségeket csak úgy tudja leküzdöni, ha a minisztérium mezőgazdasági munkások, a kis- és középbirtokos dolgozó parasztoi, pártállású való tekintet nélkül, összefognak és szervezotlen, a munkásosztállyal együtt, annak vezetése alatt felveszik a harcot mind a földosztás-földi klerikális reakció, mind a kulák nagygazdák és a falu egyéb kizsákmányoló töltés elomai ellen. Ebben a harcban a dolgozó parasztságot segíti majd a demokratikus államhatalom, segíti legfőbb szövetségese, a munkásosztály, valamint a Dolgozó Parasztoi és Földmunkások Országos Szövetsége, - fejezte be lelkes taps közben beszédét Dégyi Imre. /MTI/

B 13. kiadás 1948. december 18. 9 óra 40 perc

Az UFO SZ közgyűlése

Na/b/Gy K8 Szombaton délelőt tartotta az UFO SZ országos küldöttsége közgyűlést a Vármagysháza fellebogozott dísztermében. Megjelentek a közgyűlésen a föld dolgozó népének, a szegényparasztoi, földmunkások, ufgazdák nagyszámu küldöttoi, a gépállomások és a szövetkezetek képviselői, hogy az UFO SZ dolgozó parasztsága nevében kimondják az új paraszti tömögyszervezet megalakítását. Viharos taps fogadta az UFO SZ vezetőit.

Lelekes hangulatban nyitotta meg a közgyűlést Géa Ferenc, az UFO SZ elnöke.

- Összejövetelünk célja - mondotta - hogy számotvetünk eddigi munkánkkal, megnézzük eddig elért eredményeinket és hibáinkat, kimondjuk az Újonnai Földhözjuttatottak Országos Szövetségének feloszlását, és az UFO SZ-PEKOSZ egyesüléséből megteremtjük a dolgozó parasztság minden eddigénél nagyobb szövetségét: a Dolgozó Parasztoi és Földmunkások Országos Szövetségét.

Ezután lelkes tapsok közepette Dégyi Imre főtitkár emelkedett szónokra.

/Dégyi Imre beszédét mai B.12. kiadásunkban közöltük./

/Folyt.köv./

- PEKOSZ-kongresszus az Újvárosi házában

Ka/Sk/Gy K8 A földmunkásoknak az ország minden részéből Budapestre érkezott küldöttoi zsufelélig megtöltötték az Újvárosi háza tanácsotermét, amelynek falait nemzetiszínű és vörös drapériák díszítették. Az elnöki emelvényen szomban felirat hirdeti: "A dolgozó parasztság új nagy tömögyszervezete megsokszorozza a dolgozó parasztság erőjét a falusi kizsákmányolókkal szemben." A padsorokban az ország dolgozó parasztságának legöntudatosabb tagjai foglalnak helyet, hogy kimondják a PEKOSZ megszűnését és ezzel lehetővé tegyék a parasztság két nagy tömögyszervezetének, az UFO SZ-nak és PEKOSZ-nak egyesülését. Erdői Mihály, a PEKOSZ országos elnöke üdvözöltö a küldötteket.

- Ez a kongresszus - mondotta - lezárja a földmunkások mozgalomnak azt a szakaszát, amely eddig csupán a földmunkások szervezését tűzte ki célul. Ez a kongresszus utolsó azok között, amelyeket a szakszervezet az elmúlt negyvenkét év alatt tartott és ezzel a régi földmunkások mozgalom befejezést nyert. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948. december 18. 10 óra 45 perc

/A FÉKOSZ-kongresszus 1. folyt./ Ks/Sk/Gy K8

A viszonyok hazánkban gyökeresen megváltoztak. Az a szervezési forma, amely eddig alkalmas volt a ninesztelen mezőgazdasági földmunkásság megszervezésére, ma már elégtelenné vált. A FÉKOSZ elvégezte feladatát, hogy helyet adjon az egységes parasztszervezet megteremtésének.

Erdei Mihály megnyitója után Rácz Gyula, a FÉKOSZ főtitkára kezdte el beszámolóját.

/Rácz Gyula beszámolóját már előbbi kiadásunkban közöltük./

/Folyt.köv./

Magántanári képzítés

VKM § Gy Ba A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Gerő László okleveles mérnök, fővárosi műszaki tanácsosnak a József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi egyetem kémiai és építésztechnikai karán a "Műemlékvédelem" című tárgykörből egyetemi magántanárnak történt a képesítését jóváhagyóan tudomásul vette és öt ebben a minőségében megerősítette./MTI/

Két őrizetbevétel árdragítás, ártullépés miatt

F8 & JF/b/Gy Ba A rendőrség árdragítás miatt őrizetbe vette Rózsási Gyula Szervita-téri textilkereskedőt, aki a Textor Kondó-üzemtől felvett 20.000 forint értékű árut árdragítás útján adta tovább több kis- és nagykereskedőnek. - Ártullépés miatt vették őrizetbe Engel János műszaki kereskedőt, Rippl-Rónai-u.l.sz. alatti lakost, aki 10.000 forint illetéktelen nyereségre tett szert oly módon, hogy a Hazai Gépkereskedelmi Rt-től a közlekedésügyi minisztérium részére vásárolt hídalkatrészek vételárából kapott 15 százalékos selejtengedményt nem számolta el a minisztériummal. Mindkettőjük ellen megindult az eljárás./MTI/

Egyirányú közlekedés

F8 & JF/b/Gy Ba Az államrendőrség budapesti főkapitányságának vezetője a VII. kerületi Sip-utcában a Dob-utca felőli behajtással egyirányú közlekedést rendelt el. A rendelet megszögő ellen kihágási eljárás indul./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948. december 18. 11 óra 10 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai

§ Gy Ba A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai december 18-án:

Márhahús: rostélyos, felső 8.40, leveleshúsok /tarja, csontos oldalas, szegyc/ 8.40, juhús: hátulja 9.40-12.00, sertés: karaj/hosszú, rövid/ 17.00-17.60, tarja, comb, lapocka 14.70, oldalas 13.00; zsír, hatóság 12.00, szabadforgalmu 17.70-20.00, Elő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.50, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 9.00-11.00, tisztított baromfi tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacsa aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hús, bőr 18.00, zsír 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, ételaj hatóság 6.50; szabadforg. 9.00; margarin szabadforg. 13.00, nyíl bőrben 4.00-5.00 forint kg-kint.

Tojás: osztályozatlan 1.16, meszes 1.00-1.04, halak: ponty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00; Tej és tejtermékek: teljes tej/kannatoj/ 1.60, tejföl 6.50, teavaj, édes tejszínből 23.00-26.00, pasztőrözött, szabadforg. 28.00-29.00, tohénturó 3.60, kevertturó 9.00, juhturó 15.00 forint kg-kint.

Liszt, szabadforg. 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60, rozsbucsi db. 0.50, Szárazszőlők: loncs 3.60-4.00, borsó fides 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, Ételészőlők: burgonya, Gúlbaba 0.60-0.68, észiréza 0.60-0.68, Elle 0.42-0.50, Krüper 0.38-0.40, hagyma, kék, 0.80-1.26, makói vörshagyma 0.60-0.74, Fokhagyma 1.78-1.20, fejeskáposzta 0.22-0.32, kelkáposzta 0.60-0.82, vörshagyma 0.80-1.00, savanykás 0.80-0.95, kalorabé 0.50-0.68; sóska 1.50-2.00; paraj 1.50-2.30, karfiol, tisztított 2.00-2.50, tész, sült 0.50-0.68, Póré 0.40-0.50, syalult 1.20, torma 3.80-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, fokhagyma 0.60-0.80, kalbimó 4.50-5.60, gomba, tömött csiperke 10.00-16.00 forint kg-kint. Gyümölcs: alma, nemes faj 1.80-4.80, közönséges 1.50-2.80, birsalma 3.00-4.40, körte, nemes faj 2.00-5.00, közönséges 1.50-2.00, naspolya 3.30-3.80, aszalt szilva 6.00-8.00; iz 5.00-7.00, szőlő 2.80-5.70, szőlő kötözött 5.70-6.35, citrom db. 1.50-2.80, dió héjas 3.00-10.00, dióbél 24.00-28.00; só étkészési 1.70, cukor szabadforgalmu 6.00-6.80, mák 8.00-10.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforg. 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kg-kint./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948. december 18. 11 óra 55 perc

Tűz a Páva-utcában

Fő & JF/b/Gy Ba Az őrszemes rendőr szombaton hajnalban észre vette, hogy a Páva-utca 7.sz. ház tetőzete lángokban áll. A rendőr behatolt a házba, felkeltette a nyugodtan alvó lakókat, azután a helyszínre hívta a tűzoltókat. Ezek másfél órai munkával eloltották a veszedelmesen elharapódzó tüzet. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet kéménytűz okozta. A kárérték megállapítása folyamatban van.  
/MTI/

Letartóztattak egy gázoló autóbusszvezetőt

Fő & JF/b/Gy Ba Hornyák Ferenc autóbusszvezető, 30 éves, Fő-u.12. sz. alatti lakos pénteken reggel 1/4 7-kor a Rákóczi-ut 90.sz. ház előtt a megengedottnél nagyobb sebességgel haladó 3-as jelzésű autóbusszal a Baross-térről a Rákóczi-utra fordulva, felfutott a járdára és ott elgázolta Deák Gyula rákosligeti szorolót. A gázolás után az autóbussz továbbrohogott. Deákot életveszélyes állapotban szállították a Koltói Anna kórházba. A nyomozás megállapította, hogy Hornyák ittas volt. Letartóztatták. Megindult ellene az eljárás./MTI/

/UFOSZ-küldöttek közgyűlése, 1.folyt./ Na /b/Gy Gá Ba

Dögei Imre nagy tapsal és éljenzéssel fogadott beszámolóját vita követte. Bohár Károly /Fejér-megye/ hangoztatta, hogy falun az osztályellentét mindig élesebb lesz és a parasztság csak akkor tudja feladatát elvégezni, ha tömöríti sorait. Balogh Ferenc /Bihar-megye/ szerint a fellemelkedés útja a szövetkezés. Az új tömegszervezet feladata lesz a szövetkezeti termelés kiépítése. Kancsák Sándorné /Bács-Bodrog-megye/ rámutatott, hogy a dolgozó parasztság és munkásság érdeke egy és ugyanaz. Az egységes paraszti tömegszervezet nagyobb erőt vehet a harcot a reakcióval szemben. Bazsó Károly /Borsod-megye/ kijelentette, Dögei egyszerű szavakkal válaszolt a célkitűzéseket, melyeket a parasztság nemcsak megért, de szívvel-lélekkel támogat is. Tankó J-zsai /Tolna-megye/ hangoztatta, az UFOSZ feladatát csak azért tudja megoldani, mert együttműködött a munkássággal. Az egyéni gazdálkodásról át kell térni a kollektív gazdálkodásra. Kósa Ferencné /Szatmár-megye/ kiemelte, hogy az asszonyoknak is nagy feladat jut a szövetkezeti mozgalom fejlesztése terén.  
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948. december 18. 12 óra 10 perc

/UFOSZ-küldöttek közgyűlése, 2.folyt./ Na /b/Gy Gá Ba

Bécsi Pál /Komárom-megye/ az egyházi reakció akadémikájáról beszélt. Balogh Imre mintagz da méltatta a munkás-paraszt szövetség jelentőségét és a szövetkezés fontosságát. Kovács Károly /Abauj-megye/, Papp Józsefné /Vas-megye/, a klerikális reakció és a kulákság támadásairól beszélt s hangoztatta, hogy a törvyszorú és a szövetkezeti gazdálkodás fejlesztése érdekében mindent el kell követni. Sgrai István a Tolna-megyeli UFOSZ-iskola hallgatóinak üdvözlétét tolmácsolta. Kovács Julia /Szolnok-megye/ hangoztatta, a kulákok összefogva az egyházi reakcióval, mindent elkövetnek, hogy a dolgozó parasztságot elriasszák a szövetkezéstől. Török Gáspár /Szabolcs-megye/ kijelentette, hogy tízenhárom évig volt bőrsz kuláknál és így saját bőrén érezte a falusi kizsákmányolás minden keservét.

Valamennyi felszólaló a legnagyobb lelkesedéssel beszélt az új tömegszervezet felállításáról. A felszólalásokra Dögei Imre válaszolt, hangoztatta, hogy a jövőben ne egymás ellen hadakozzanak a dolgozó parasztek, hanem az új tömegszervezeten keresztül a falusi kizsákmányolók ellen. Nem kétséges, hogy a dolgozó nép és a klerikális reakció közötti harcból a nép kerül ki győztesen. Megállapította, hogy a kongresszus egyhangúlag egyetértett az új tömegszervezet létesítésének szükségességével.

A kongresszus szintén határozati javaslatot fogadott el, mely hangsúlyozza, hogy az UFOSZ, mely a munkásszertály és annak pártja, a MHP segítségével megvédte a földreform eredményeit a reakció minden támadásával szemben, már elvégezte feladatát.

- Ezért elfogadjuk - mondja a határozati javaslat - központi vezetőségünk javaslatát: hogy a Szövetség önálló működését megszüntetve, a mezőgazdasági munkásság és kisbirtokos-parasztság másik nagy szervezetével, a FENOSZ-szal egyesülve, létrehozzuk a dolgozó parasztság egységes és egyetlen új nagy szervezetét: a Dolgozó Parasztek és Földmunkások Országos Szövetségét.

- Elhatározzuk, hogy ebben az új hatalmas szervezetben, amelyben ott lesz a mezőgazdasági munkásság, a kis- és középparasztság, a gépállomások dolgozóinak egész tábora, szoros szövetségben a munkásszertály, folytassuk a harcot az elnyomók és kizsákmányolók ellen a falu dolgozóinak fellemelkedéséért és teljes felszabadulásáért.

A küldöttek egyhangú lelkesedéssel viharos taps és éljenzés közepette magukévá tették a határozati javaslatot, majd a kongresszus Géni Ferenc elnök zárószavaival ért véget./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948. december 18. 12 óra 25 perc

Időjárásjelentés

& Gy Ba A Meteorológiai Intézet jelentése december 18-án, szombaton délután:

A Szovjetunióban egyre fokozódik a hideg-vidékekről ma reggel mínusz 40 fokot meghaladó fagyot is jelentettek. Európa nyugati felében esendesebb, szárazabb időjárás alakult ki és megerősödött az éjszakai lehülés is. A nyugati partokon azonban még 10 fokos orvosság uralkodik. Hazánkba pénteken nyugat felől enyhébb levegő szivárgott be. A hőmérséklet a nyugati határszélen meghaladta az olvadáspontot, sőt Sopronban elérte az 5 fokot is, Turkevo, Kocskonót, Eger és Miskolc környékén azonban nem emelkedett még mínusz 4 fok fölé sem. Az éjszakai lehülés kissé erősebb volt. A talajközeli rétegben Salgótarjánban mínusz 17, Tapolcson mínusz 14, Nagyenyháza mínusz 13 fokot mértek. Többfelé észleltek kisebb havazást. A csapadék mennyisége Szentgotthárdon és Kisteleken 2 mm volt. Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 4,3 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton délután a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, nérszékleten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Hőrszékelt északkeleti, keleti szél, változó felhőzet, többfelé, főleg a reggeli órákban köd. Néhány helyen kisebb fűtő havazás, erős éjszakai lehülés, a nappali hőmérséklet egy-két fokkal süllyed. /MTI/

Táv-gőzfűtés Székesfehérvárott

Tud & Mf/M/Gy Kő Ba Székesfehérvár, december 18. Székesfehérvárott a táv-gőzfűtés berendezésének építését befejezték. A villanygyár fűtőközének elvezetésével megkezdtek a város gőzfűtőjének és szállóházának fűtését és a közeljövőben megnyílik a gőzzel fűtött fedett uszoda is. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948. december 18. 12 óra 35 perc

Olajgyári munkás lett a szőregi petróleumgyár vállalatvezetője

ME KJ/Mn/Gy Gp Ba Az iparügyi miniszter Horváth Mihály olajgyári munkást nevezte ki a szőregi petróleumgyár vállalatvezetőjévé. Horváth Mihály 1928 óta vesz részt a munkásmozgalomban. Katona Ferenc, az addigi vállalatvezető a Péti Nitrogénművek ásványolajgyárának élére került mint vállalatvezető. /MTI/

Vasárnap vezetik be a kétszázadik községbe az áramot

ME KJ/Mn/Gy Gp Ba A falu villamosítási munkája rohamléptekkel halad előre. Nyáron átépítették a századik falu áramellátását Látványban. A 150-ik községbe alig néhány hete vezették be az áramot és vasárnap már a kétszázadik községben, a csongrádnegyed Szegváron gyúlnak ki a villanylámpák.

Az iparügyi minisztérium villamosenergiai igazgatósága irányítja a falu villamosítási munkát. A dolgozók az ötnapos munka verseny utolsó szakaszában teljes erővel dolgoznak a terv végrehajtásán.

1947 augusztus elsején Magyarország 3345 községe közül mindössze 1416 községben volt villany. Most az 1616-ra emelkedik és így az ország községeinek már majdnem a fele villamosítva van. Ennek a számnál azonban nem állunk meg, néhány hét múlva, január első heteiben újabb ötvennel fog emelkedni és 1949 december 31-ig ismét újabb 250 községben gyúlnak ki a villanylámpák. /MTI/

Elfogtak egy megszökött és halálra ítélt rablói kocsis haramiát

Tud & Mf/M/Gy Kő Ba D o m b ó v á r , december 18. A székesfehérvári rendőrség elfogta Horváth István haramiát, aki többrendbeli rablói kocsiságot követett el. Horváthot a szokásárdi törvényszék kötél általi halálra ítélte, de az ítélet végrehajtása előtt Horváth megszökött. A haramiát most Szekszárdra szállították. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948. december 18. 12 óra 50 perc

Fodor Gyula ünnepése két éves alpolgármestersége alkalmából

Bp & Vr/Sk/Gy Ba A központi városházán szombaton délután ünnepség volt abból az alkalmából, hogy Fodor Gyula most töltötte be alpolgármesteri működésének második esztendőjét. Az ünnepelésben résztvevő tisztviselők élén megjelent Kébbel József, a törvényhatósági bizottság elnöke és Bognár József polgármester. A jubiláló Fodor Gyula alpolgármestert a főváros közönsége és a tisztviselői kar nevében Bognár József polgármester üdvözölte s megemlékezett azokról a nagy érdemekről, amelyeket az alpolgármester az elmúlt két esztendő alatt szerzett. Fodor Gyula - mondotta a polgármester - nehéz viszonyok között kezdte meg hivatásának teljesítését azoknak a nagyvezorú tapasztalatoknak az alapján, amelyeket régi mezőgazdasági munkatársaimtól és a főváros tapasztalat, továbbá nagyvezorú és mindenki számára példamutató munkabírása tette számúra lehetővé, hogy egymással végzett el mindazokat a feladatokat és betöltte azt az egész hatalmas munkakört, amelynek olvózó és betöltője azelőtt három alpolgármester vállaira rehozódott. A polgármester azt a kívánságát fejezte ki a városházi tisztviselői kar nevében, hogy Fodor Gyula továbbra is jó egészségben és munkabírási tudásával továbbra is folytathassa működését a főváros dolgozó népe javára. Sopronyi Imre, a VAOSSZ főtitkárának üdvözlőszavai után Fodor Gyula alpolgármester hála szavakkal mondott köszönetet az üdvözlésért és ígéretet tett, hogy továbbra is a főváros dolgozó érdekeiben teljesíti kötelességét. /MTI/

Sajtó útján elkövetett régalmazásért 2000 forint pénzbüntetésre ítélték Korcsmáros Nándort

T8 & Ma/Sk/Gy GÁ Ba Korcsmáros Nándor, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének volt elnöke egyik lapban támadó cikket írt: dr. Gyöngyösi Nándor, az Újságíró Szövetség akkori főtitkára ellen. Dr. Gyöngyösi emiatt sajtóport indított Korcsmáros Nándor ellen. A törvényszék Török-tanácsa most hirdetőt ítéletet: bűnösnek mondta ki Korcsmárost sajtó útján elkövetett régalmazás vétségében és ezért 2000 forint pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948. december 18. 13 óra -- perc

/TÉKOSZ-kongresszus 2. folyt./ Ks/Sk/Gy GÁ Ba

Rácz Gyula beszámolója után felszólalások

Következők:

Dombóvári János /Bács-Bodrog-megye/ felszólalásában a szövetségi gazdasági elnökeiről beszélt. Sinka István /Zalaegerszeg/ hangsúlyozta, hogy a nagybirtok-nyújtotta elnököket a szövetségi szervezetek keretében a parasztságnak saját javára kell kihasználnia. Kovács János mintagazda /Somogy-megye/ és Vig Istvánné /Egyházasköze/ állást foglaltak a két paraszti szervezet egyesülése mellett. Török János kubilus /Csongrád-megye/ kiemelte, a mezőgazdasági munkásság lesz a magja az új paraszti tömegszervezetnek. Németh Mária devocseri parasztlány a falusi kisparasztság harcáról beszélt a kulákság ellen. Szégyi József földmunkás /Sopron-megye/ a klorikális reakció uszításáról számolt be, amelyet a földmunkásság körében fejtenek ki. Kalapos Ferenc /Egyes/ hangsúlyozta felszólalásában a dolgozó parasztság szakmai és politikai nevelésének fontosságát. Beszámolt arról, hogy járásában addig már három kollektív gazdaságot állítottak fel. Demeos Imre /Nógrád-megye/ és Varga Jánosné /Hóvagy-megye/ felszólalásukban hangsúlyozták, hogy az új paraszti tömegszervezet megteremtéséért a falun még fokozottabb mértékben kell dolgozni. Simon Máté kubilus /Tolna/ a két paraszti szervezet egyesüléséről, Molnár Istvánné hajdumegyei paraszttárszónya pedig a nők feladatairól beszélt az egységes parasztszervezetben. Szobonyi Lajos földmunkás /Szabolcs-megye/ hangsúlyozta, hogy a magyar parasztság minden nap jobban öntudatosodik. Primusz József kertész a vas megyei kertészek üdvözlőjét tolmácsolta a kongresszusnak. Gera Sándor /Csanád-megye/ és Dobi József /Bihar-megye/ kubilusok állást foglaltak a két paraszti szervezet egyesülése mellett. Erős Ferenc komárommegyei küldött felhívta a figyelmet arra, hogy a kulákság be akar fűrközni a dolgozó parasztság soraiba. Horváth Erzsébet parasztlány /Vas-megye/ a gépállomások jelentőségéről, Tar Ferenc kubilus /Békés-megye/ a kulákság elleni harc fokozásáról beszélt. Végül Nyiszter György, a földmunkásmozgalom régi harcosa megemlékezett a földmunkásmozgalom múltjáról.

A felszólalásokra Rácz Gyula válaszolt. Utána a határozati javaslatot olvasták fel.

FE/Sk A határozat ismerteti a magyar földmunkásmozgalom félévészázados küzdelmét, majd megállapítja:

- A Szovjetunió és dicsőséges hadseregű vörösdiktatójának eredményeként a magyar mezőgazdasági munkásság is felszabadult. Az eltelt négy esztendő harcainak eredményeként - folytatja a határozat - Magyarországon véglegesen megszűnt a dolgozó nép hatalma, amelyet a munkásosztály és a vele szövetségben lévő dolgozó parasztság gyakorol. /Folyt.köv./

L

B 22. kiadás 1948. december 18. 15 óra 15 perc

/FÉKOSZ-kongresszus, 3. folyt./ FE/Sk/Cy Gá Ba

Népi demokráciánk a bányák, a bankok, a gyárak államosítása után sikeresen építi a szocializmust a városban, de immár elkerülhetetlen, hogy a falut is előkészítsük a szocializmus építésére. Ennek a történelmi jelentőségű feladatnak az elvégzése megköveteli, hogy a falu minden dolgozója egyetlen egységes szervezetbe tömörüljön a magyar mezőgazdaság elmaradottságának megszüntetésére, a szövetkezeti mozgalom kifejlesztésére, a falu dolgozóinak felmentkedését akadályozó reakció, a falusi kizsákmányolók elleni harcra. Ezért a szövetségbe tömörült közel félmillió mezőgazdasági munkás, új és régi kisbirtokos parasztság képviselői szövetségünk önálló működését megszintetve, létrehozuk az egész dolgozó parasztság hatalmaz szervezetét: a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségét.

A kongresszus Erdői Mihály zárószavai után a Himnusz eléneklésével ért véget. /MTI/

Ötven ezer tulorát takarítanak meg havonta a Szervetlen Vegyipari Központoz tartozó vállalatok

ME KJ/Mn/Cy Gp Ba Az önköltségesülkcentési mozgalom országsszerte egyre nagyobb mértéket ölt a dolgozók között. A Szervetlen Vegyipari Központoz tartozó vállalatok bejelentették az iparügyi miniszteriumnak, hogy megszüntették az üzemeikben a tulorázásokat. Ugyanakkor gondoskodtak azonban arról is, hogy ezáltal a termelés ne esülkcentjen. A munka termelékenységét egyszerűsítéssel, racionalizálásal és új munkamódszerek bevezetésével fokozzák. Így havonta ötven ezer tulorát takarítanak meg, ugyanakkor a többtermelés révén a dolgozók keresete omolkodik. /MTI/

Két új tanonciskola nyílt meg

KJ/b/Cy ME Gp Ba Fejlődő iparunk számára egyre több szakmunkás szükséges. Az iparügyi miniszterium nagyanyu tanoncenevelési programjának megfelelően, újabb két tanonciskolát állított fel. Az egyik a Péti Nitrogénművek pétfürdői telepén, a másik pedig a Hungária Vegyiművek Kén-utcai üzemhelyén van. Mindkét iskola szakosított, anorganikus vegyészeti szakmai tanonciskola, 80-80 tanulóval.

Az Ipari Robbanóanyag Részvényirtás és a Forto rt. váci üzemének szakmunkás-közpójában már szép eredménnyel folyik a tanítás. A Péti Nitrogénműveknél a közeli napokban művezető tanfolyamot is felállítanak, ahol a hallgatók nemcsak gyakorlati, hanem elméleti és politikai oktatásban is részt vesznek. /MTI/

B 23. kiadás 1948. december 18. 13 óra 20 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Aschach-Dunaremete között árad, lejjebb apad, igen alacsony vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 0 fok, Budapestnél 0.1, Mohácsnál 0.5 Celsius fok. A mai duna vizállások: Schárding 180 cm 7 %, Aschach 113 cm 9 %, Linz 105 cm 8 %, Strudan 130 cm 9 %, Kroms 149 cm 8 %, Bécs 118 cm 4 %, Pozsony 146 cm 6 %, Oroszvár 119 cm 7 %, Dunaremete 198 cm 7 %, Gönyű 72 cm 8 %, Komárom 78 cm 5 %, Esztergom 78 cm 6 %, Budapest 110 cm 7 %, Dunapent 10 95 cm 8 %, Duna-földvár 45 cm 4 %, Paks 80 cm 6 %, Baja 139 cm 7 %, Mohács 157 cm 7 %, Buzsák 0 cm 8 %, Apatin 40 cm 9 %, Gombos 50 cm 8 %, Ujvidék 20 cm 7 %, Zimony 4 cm 5 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 17 dm, 1725.7 km-nél 18 dm, 1720 km-nél 18 dm, 1718.8 km-nél 18 dm, 1714 km-nél 20 dm, 1683 km-nél 17 dm, 1679.5 km-nél 19 dm, 1683 km-nél 17 dm, 1679.5 km-nél 19 dm, 1670 km-nél 16 dm.

A Duna Esztergontól lefelé igen gyengén, szórványosan zajlik a jég.

A Rába Szentgotthárdnál mínus 72 cm 4 %. Győrnél 116 cm 11 %. A Dráva Zákányánál 20 cm 17 %, Baranyánál 73 cm 20 %, Drávaszabolcsnál 95 cm 25 %.

A Tisza Szolnokon és Szegednél árad, máshol apad, igen alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 0, Tokajnál 0, Szolnokon 0, Szegednél 0.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs mínus 80 cm 8 %, Vásárosnamény mínus 150 cm 5 %, Tokaj mínus 75 cm 11 %, Tiszafüred mínus 46 cm 17 %, Szolnok mínus 126 cm 11 %, Csongrád mínus 218 cm 10 %, Szeged mínus 128 cm 10 %, Tittel 1 cm 9 %.

A Tiszán a jég helyenkint torlóva áll, helyenkint zajlik.

A Szamos Csengerénél mínus 37 cm 7 %. - A Bodrog Csarospataknál 79 cm 12 %. - A Sajó-Bánrévénél 42 cm 13 %. - A Hernád Hidasnémetinél mínus 4 cm 8 %. - A Berettyó-Berettyóújfalunál mínus 132 cm 1 %. - A Körösök-Körösczakánál mínus 37 cm 9 %, Békésnél mínus 64 cm 7 %, Gyoménál mínus 70 cm 4 %. - A Maros Makónál mínus 40 cm 3 %.

A Balaton Siófoknál 61 cm 58 %. A Balatonon Siófoknál áll a jég. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948. december 18.

14 óra 20 perc

Megnyílt a dr. Hoffmann Edít emlékkiállítás

Di/b/Gy Bn Ortutay Gyula kultuszminiszter  
 szombaton délután az Országos Magyar Szépművészeti Múzeum grafikai osztályának kiállító termében az osztály rendezte dr. Hoffmann Edít emlékkiállítást.

Hoffmann Edít - mondta Tolnai Gábor - ahhoz az asszonyemzedékhez tartozott, amelynek tagjai először jutottak egyetemre századunk első éveiben. A XX. század felzabálta asszonya volt és hiányzott belőle a szecessziós, arisztokratikus, dekadens "művelt" polgári asszony. Minden vonása, érzése, határozott, és nagyon okos volt. Képes embert ismerni, aki annyira tudott lelkesedni a szépségért és az igazságért s aki annyira tűzbe tudott jönni az igazságtalanság láttán, mint ő.

A Szépművészeti Múzeum, Hoffmann Edít egykori munkahelye akkor tud igazán hű lenni emlékéhez, ha követi és példaképpül állítja maga elé Hoffmann Edít munkamerkőb sőt és megvesztetgethetetlen tudományos igényét, - mondta befejezőül Tolnai Gábor, majd a közönség Ortutay Gyula miniszterrel az élén megtelndtette a kiállítást. /MTI/

A posta aranyvasárnap is kézbesít

Közli & b/Gy Bn A posta aranyvasárnap, december 19-én köznap, egyszeri kézbesítést tart. /MTI/

Boulier abbé előadása a francia katolicizmusról

Bg/Kö/Sk/Gy Bn Boulier abbé szombaton délután a Pázmány Péter Tudományegyetem bölcsészeti fakultásán előadást tartott a francia katolicizmus szelleméről. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy ma mindenkinek kötelessége mindent elkövetni a béke frontjának erősítése érdekében.

A francia katolicizmusról szólva, kifejtette, hogy Franciaországban az egyház különválasztva él az államtól, ezért szabad és független és épp ez a szabadság és függetlenség adja meg számára a legjobb lehetőséget működésének kifejtésére. Bizonyos reakciós egyházi körökben - folytatta Boulier - azt szokták mondani, hogy Franciaország "pogány" ország. A valóság az, hogy ebben a "pogány" országban igen sok keresztény él lelkiismereti szabadságban és a katolicizmus képviselői megtalálhatók minden társadalmi osztály a szellemi és a művészeti élet legjelesebbjei között is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1948. december 18.

14 óra 35 perc

/Boulier abbé előadása, folyt./ Bg/Kö/Sk/Gy Bn

Boulier abbé ezután rámutatott arra, hogy a volt Habsburg-monarchia országában bizonyos osztályok, főleg a köztisztviselők katolicizmus tisztán formalitása volt. Betartották a vallás szertartásának külső szabályait, de csak azért, mert úgy gondolták, ez használ karrierjárnak. Lelki átélés vajmi kevés volt ebben a katolicizmusban. Ezzel szemben a francia katolikusok nagy része nem külsőségekben, hanem lelkében keresztény. Rámutatott arra, hogy Franciaországban a darwini fejlődéscsúszó legelső tanítói között egyházi személyek is voltak, akik rájöttek arra, hogy a tudományt nem formálisan kell összecsoportítani az egyházi tanokkal, mert ez utóbbiak a tudományos kutatás szempontjából csak relatív jelentőségűek.

A francia katolikus költészetet az jellemzi - folytatta - hogy eredetét a legforradalibb, a legfüggetlenebb költőktől veszi. Baudelaire, Verlaine, Rimbaud és Mallarmé nélkül nem lehet megérteni Paul Claudel művészetét. A katolikus prózára a független, haladó, forradalmi és antiklerikális Pégy nyomja rá bélyegét. A festészetben is a katolikus szellem a forradalmi festészetet támogatja. Ha az építészetben különféle okokból nem is sikerült még a modern és haladó építészet támogatását és érvényesülését általánossá tenni a francia templomépítésben, ezen a téren is vannak már kezdeményezések.

Végül kiemelte, hogy sok haladó szellemű francia lap, különösen azok, melyek Páris külvárosában működnek, felismerték, hogy a munkásoktól együtt kell dolgozniuk. /MTI/

Dr. Rics igazságügyminiszter és dr. Hajdu államtitkár felszólalásai a polgári törvényszék elnököknek beiktatásán

Tö & UL /b/Gy Bn A budapesti törvényszék teljes ülés keretében iktatta be szombaton délután a budapesti polgári törvényszék új elnökét: dr. Nagy Károlyt. A beiktatási ünnepségen felszólalt dr. Rics István igazságügyminiszter és dr. Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár is. Az igazságügyminiszter rámutatott arra, hogy az igazságügyi szervekre milyen fontos feladat vár a szocializmus felé vezető úton. Hangsúlyozta a bírói kar ideológiai átalakulásának fontosságát.

- Mi nem tagadjuk - mondta többek közt Rics miniszter - hogy az igazságszolgáltatás az osztályharc egyik fegyvere. Azon kell lonnunk, hogy minél előbb fegyvere legyen. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948. december 18.

15 óra -- perc

/Dr. Rios igazságügyminiszter... folyt./ T8 & VL /b/Gy Bn

Ezután dr. H. J. Gyula igazságügyi államtitkár avasztotta az új törvényszéki elnököket, rámutatva azokra a hatalmas feladatokra, melyeket a szocializmust építő népi demokrácia jogászainak el kell végezniük.

- Már a népi demokráciában láthatjuk - mondta - de a szocializmusban különösképpen ki fog tűnni, hogy az emberek joga sokkal tökéletesebb lesz, mint a kapitalizmusban volt. A szocializmus emberi jogait az állam minden polgárának egyenlő elbírálást biztosítanak nekik, teljes mértékben az alapon.

Dr. Nagy Károly, a polgári törvényszék új elnöke tartotta meg ezután székfoglaló beszédét. /MTI/

Az uszorabíróság elé kerülnek dr. Csornoki Viktor büntársai

T8 & Sy / Sk/Gy Bn Az államügyészség most készítette el a vádiratot dr. Csornoki Viktor két büntársa: Schalk István öra- és éksz. erkerekedő és Ladányi Dezső hites könyvvizsgáló ellen fizetési eszközökkel elkövetett bűncselekmény miatt. Schalk még 1947-ben 500 dollárt vett át Csornokitól 20.000 forint kölcsön biztosítékul, a dollárokat azután Csornoki megbízásból zugszorgalomban eladta. Ladányi ugyancsak 1947-ben átadott Csornokinak kieszempés céljából 400 dollárt és 20.000 forint értékű briliánst, amit Csornoki kieszempeszt az országból. Csornoki büntársainak ügyét rövidesen tárgyalja az uszorabíróság. /MTI/

A közoktatásügyi miniszter meglátogatta Ignotust

VKM & Sk/Gy Bn Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter december 17-én meglátogatta Ignotust, az amerikaiából hazatért kiváló író, aki a Pájer-szanasztoriumban pineni ki az utazás fáradalmait. /MTI/

Bóka László előadása

VKM & Sk/Gy Bn Bóka László kultuszállamtitkár esztörtökön a székesfehérvári Irodalmi Körben előadást tartott a realizmus problémái címmel. Az előadást élénk vita követte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948. december 18.

15 óra 15 perc

Minden gazdának érdeke újévig beszolgáltatni napraforgómag termését

OÁH & Bl/Hm ME Bn A napraforgómag ára úgy volt megállapítva, hogy a gazda a 80 forintos múltévi árhoz az adóra és beszolgáltatási kötelezettségére bérített tétel után 10 forint, a feleslegből önként beszolgáltatott tétel után 20 forintot, a felosztásból kapott. Miután a beszolgáltatási kötelezettségének teljesítéséig kellett előzet tenni, a Gazdasági Főtanács főtitkára úgy intézkedett, hogy a 10 forintos prémium is legfeljebb december 31-ig beszolgáltatott tétel után fizethető. Ez az intézkedés azt jelenti, hogy a már korábban megszüntetett 20 forintos prémium mellől a 10 forintost is csak december 31-ig kaphatja a gazda és a január 1. után bármilyen előre beszolgáltatott napraforgómag után csak 80 forintot lehet kifizetni. Érdeke tehát mindenkinek, hogy beszolgáltatási kötelezettségének addig az időpontig tegyen előzet. /MTI/

Földmivésszövetkezetté csak a MOSZK-engedéllyel alakulhat át bármilyen szövetkezet

Na/b/Hné ME Bn A föld szabadulás után nemcsak a szegény parasztok jöttek rá arra, hogy eredményesen termelni csak közösségben lehet, hanem a kulákok és állásukból kieső B-listások is egyre másra alakították meg "szövetkezetüket". Miután a kormány a földmivésszövetkezeteket minden szempontból előnyben részesíti, a különböző vidéki földmivésszövetkezetek gyors közgyűlési határozatokkal földmivésszövetkezetté alakulnak át, hogy ezzel megpróbálják vagyonukat átmenteni. Tekintve, hogy egyre gyakrabban fordulnak elő ilyen esetek, a MOSZK nyomatékosan felhívja a figyelmet: földmivésszövetkezetté kizárólag MOSZK-engedéllyel alakulhat át bármilyen szövetkezet. /MTI/

Kiállítás Győrött a Mászkuai Művész Színházról

Kir & Fo/Hav/Hné Bn

Győr, december 18.

A győri városi Közkönyvtár a Moszkvai Művész Színház fennállásának 50 éves jubileuma alkalmából könyv-, plakát- és fényképképzést rendezett. A kiállítást szombaton délután ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg Sztodolnik László ítéltáblai elnök, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság győri csoportjának elnöke. /MTI/

A kultuszminisztérium pályázata írók és művészek számára

VKM & Sk/Hné Bn A vallás- és közoktatásiügyi minisztérium művészeti főosztálya írók és művészek számára az 1949-es évben havonként ismétlődő 400 forintos díjkat kíván juttatni. Aki a juttatásban részesülni óhajt, december 28-ig nyújtsa be nevét, lakcímét és munkásságának rövid jellemzését tartalmazó pályázatát a művészeti főosztályon /Budapest V., Báthory-utca 4. III./.

Amonyiban a főosztály az év folyamán a juttatásban részesülő íróknak, művészeknek valamilyen munkamegbizást ad, vagy tőlük műalkotást vásárol, a megbizással kapcsolatos fizetődíj, illetve a vásárolt műalkotás árát levonja a juttatott összegből. A főosztály a juttatásban részesülő művészek munkásságát állandó figyelemmel kíséri és fenntartja magának a jogot, hogy a díj-juttatást indokolt esetekben évközben megszüntesse. A juttatottak közül az önként vállalkozóknak a főosztály igyekszik lehetővé tenni az ipari- és mezőgazdasági dolgozók életének és munkájának tanulmányozását. A díjakra csak azok pályázhatnak, akiknek állandó jellegű havi jövedelme nem haladja meg az 500 forintot. /MTI/

Kérlem: Kérjük a t. Szervezőbizottságokat, fenti közleményünket lapjuk vasárnapi számában közzétenni sziveskedjenek.

Helyreigazítás

Kö/Hné/Hné Bn A Boullier abbé előadásáról szóló tudósításunk utolsó bekezdése /B. 25. kiadás/ helyesen így kezdődik: Végül kiderült, hogy sok haladó szállamú francia pap, különösen azok stb. /MTI/

A munkás-paraszti szövetség a szocializmus építésének jegyében - megkezdődött a DEFOSZ első kongresszusa

D & Go/Hné GÁ Bn Miután az UPOSZ és PEKOSZ közgyűlései szombaton délelőtt kimondották a két szervezet egyesülését, délután a Parlamentben ünnepélyes keretek közt nyílt meg az új egységes paraszti tömegszervezet, a Magyar Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének első kongresszusa. Ez a kongresszus a munkásság és paraszti tömegszövetségének jegyében zajlik le. Fontos állomása népi demokráciánk megteremtésének. A magyar paraszti - földmunkások, kis- és középparaszti, a mezőgazdasági gépállományos dolgozói - most egységes tömegszervezetbe tömörülnek, hogy erőiket egyesítve még hatékonyabban /Folyt.köv./

/A munkás-paraszti szövetség .... I. folytatás./ D & Go/Hné GÁ Bn

vohassanak részt szövetséges társak, a magyar munkásosztály oldalán és annak vezetésével a szocializmus hatalmas építő munkájában. A tömeges és halál-kiszám-ányolás elleni küzdelemben és felszámolják a múlt maradványait.

A Parlament ülésén ült össze a kongresszus. Soha ennyi körgostenyő, dolgozó paraszti és parasztszervező még nem gyűlt össze a falak között. De itt vannak a magyar munkásság küldöttjei is, hogy részvételükkel hitet tegyenek az immár megbonthatatlan munkás-paraszti szövetség, a magyar dolgozók szilárd egységének ügye mellett. Az országgyűlés ülésén nemzeti színű zászlók, hatalmas vörös és fehér drapériák díszítik. Az előlki emelvény fölött Rákosi Mátyas arképi tekint le a tanácskozókra. Lenin és Sztálin, Dózsa György, Tancsics, Petőfi, Szekasits Árpád, Dobi István, Erdői Ferenc, Nagy Imre képei díszítik a falakat. A keretek előtt hatalmas felirások hirdetik: "Éljen a munkás-paraszti szövetség vezetője, a harcokban megdöntött magyar munkásosztály!", "Harcban a falusi kizsákmányolókkal, szövetkezetek útján készítjük elő a szocializmus építését".

Két órákor lép az ülés terembe Szekasits Árpád köztársasági elnök a küldöttek hatalmas taps közepette. Dobi István miniszterelnök, Parkas Mihály, Rajk László, Erdői Ferenc, Kádár János, Olt Károly miniszterek, Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, Bognár József polgármester, Gyöngyösi János, a Kisgazdapárt főtitkára, Veres Péter, a Nemzeti Parasztpárt elnöke lépnek ezután a terembe, valamennyitük hatalmas taps üdvözli. Gém Ferenc, országgyűlési képviselő üdvözölte a megjelenteket és megnyitotta a kongresszust. A küldöttek felállnak és eléneklik a Himnuszt. /Folyt.köv./

Rácz Gyula beszéde a DEFOSZ kongresszuson

D/b/Hné Bn Az előbbiakban a t. Szervezőbizottságok rendelkezésére bocsátjuk Rácz Gyulának a DEFOSZ kongresszusán mondott beszédét:

Rácz Gyula beszédében rámutatott: a dicsőséges Szovjetunió felszabadító csapatai a népolnyomó Horthy-rendszer megsemmisítésével lehetővé tették, hogy a dolgozó parasztság saját magadöntésén sorsa, jövője felett, a dolgozó parasztság megszabadult a katonasági esendőktől, a földesurakat szolgáló főispánoktól és szolgabiroktól. Most pedig már eljutottunk odáig, hogy nincsenek jelen a dolgozó parasztság fontos tanácskozásán a falusi halál nagygezdák /Folyt.köv./

/Rácz Gyula beszéde..., I. folytatás./ D/B/Hné Bn

akik a felszabadulás utáni időben mindent elkövettek befolyásuk növelésére és a dolgozó parasztság kiszámányolásának fokozására. Olyan "parasztogységet" akartak létrehozni, amelyben a vezetés a kizsákmányoltak között volt, míg a többmillió kis- és középparasztság továbbra is elnyomott, kiszámányolt tábor maradt volna.

- A tőkésokat, és nagygazda kulákságot szolgáló "parasztogyság" helyett most a mezőgazdasági munkások, az újonnan földhözjuttatottak, a régi kis- és középparasztság és a géppark munkások dolgozóinak küldötti gyűlése és a magyar népi demokrácia törvényhozó házában, hogy létrehozzák a dolgozó parasztság országos, nagy szervezetét, hogy hatalmas szövetségessé váljanak, a munkásság támogatásával elindulhassanak a dolgozó parasztság boldogulásának útján.

A középparasztság szerepével foglalkozott ezután:

- A történelem bebizonyította - mondotta - hogy a középparasztságnak csak kis töredéke válhatott nagygazdává, a nagy többség a tőkésök, földbirtokos és kulákok kizsákmányolásának következtében elszegényedett s agrár-proletár sorsa jutott. Ma a népi demokrácia utat mutat az egész dolgozó parasztságnak, így a középparasztságnak is a felemelkedés lehetősége felé. Eppen ezért az új szövetségben a középparasztságnak is részt kell vennie.

- A most létrejövő szövetségben belül továbbra is fenntartják a munkástagozatot a mezőgazdasági munkások érdekeinek védelmére. A munkástagozat a Szakszervezeti Tanács kötelékébe tartozik majd s így eleven összekötő kapocs lesz a Szövetség és az ipari munkásság között.

Részletesen ismertette ezután azt a küzdelmet, amelyben a felszabadulás óta a munkásság és a dolgozó parasztság folytatta a dolgozók ellenségeivel. Ez a küzdelem ma már oldott - mondotta. A dolgozó nép győzött, bebizonyosodott, hogy a munkásság a dolgozó parasztsággal összefogva urrá tud lenni ellenségei fölött. Négyéves küzdelmünk és harcunk megmutatta, hogy a demokráciát fenyegető minden veszély csak azért volt legyőzhető, mert a dolgozó parasztság a munkásságban nemcsak hú szövetségost, hanem harcvezető, tapasztalt vezetőket talált.

- Sokat javult a helyzetünk a felszabadulás óta - folytatta - de távolról sem olyan még, hogy kivánnivalót ne hagyjunk maga után. /Folyt. köv./

V.

/Rácz Gyula beszéde..., 2. folytatás./ D/B/Hné Gá Bn

A faluban még ott vannak a kizsákmányolók, a dolgozó parasztság vámszedői. A népi demokratikus kormányzat rendelkezései, így a föld elővásárlási jogának biztosítása, s a földhaszonbérleti rendelet, melynek segítségével 250.000 hold föld került több, mint 50.000 dolgozó paraszt kezébe, a kulákkizsákmányolás korlátozását szolgálja, de ezen felül szükség van arra, hogy maga a dolgozó parasztság is fogjon össze, s szövethozzák a kizsákmányolás ellen.

Röviden ismertette ezután az UPOSZ és FÉKOSZ eddig végzett munkáját, majd hangsúlyozta, hogy mindezek az eredmények, melyeket a dolgozó parasztság érdekében az UPOSZ és FÉKOSZ elért, annak köszönhetőek, hogy a népi demokráciát olyan tapasztalatokban gazdag, harcvezető párt viszi előre, mint a Magyar Dolgozók Partja és ezt a pártot olyan ember vezeti, mint Rákosi Mátyás. /Folyt. köv. szünetes tansz. Rákosi Mátyás./

- Az a körülmény, hogy az állam és a gazdasági élet irányítását a dolgozó nép vette a kezébe, lehetővé tette, hogy a dolgozók fülléréi ne a tőkésök gondjaira, hanem a dolgozók boldogulására, életszínvonaluk emelésére szolgáljanak. A hároméves terv első évében 800 millió forintot fordítottak mezőgazdasági beruházásokra. Száz és száz faluban gyulladt ki a villany, száz és száz falu kapcsolt be a kiépített utahálózatot keresztül az ország gazdasági életébe, kulturházak, egészségházak, iskolák nyílnak egymásután a falvakban s a nép állama olcsó műtrágyával, székénnyel, hitelkezeléssel támogatja a dolgozó parasztságot. Mindez azt bizonyítja, hogy a dolgozó parasztságnak ma már más viszonya az államhoz, mint az államhoz volt. Horthyék állama a nagybirtokos és nagytőkésök érdekeit képviselte, tehát ezzel az állammal szemben védeni kellett a munkások és a dolgozó parasztságot. Most fordult a helyzet: az állam a dolgozó parasztságnak s a dolgozóknak a kizsákmányolók elleni harcát támogatja.

Hangsúlyozta ezután, hogy a földesuri maradványok legutolsó bástyája, a klerikális reakció, Mindszenty primás vezetésével mindent elkövet, hogy a dolgozó népet félrevezesse és villásvadászát a földesurak és tőkésök érdekében használja ki. Mindszentyék palástja mögött szervezkednek a volt esendősek, gyárosok, földbirtokosok, a régi rendnek minden ügynöke és kiszolgálója.

/Folyt. köv./

K

/Rácz Gyula beszéde...., 3. folytatás./ D/b/Hné Gá. En

A dolgozó magyar parasztság egy emberként száll síkra a demokrácia mellett, hogy véget vesson Mindszentyék demokrácia- és népellenes törekvésének és folytatja harcát nemcsak Mindszentyék, de a pártja miatt meghuzódó tőkés és földesuri maradványok, nagygazda-lakok ellen is.

Rámutatott arra, hogy a dolgozó parasztság további előrehaladásának legfontosabb előfeltétele mezőgazdaságunk éveszázados elmaradottságának megszüntetése. Szervezettséget és tervszerűséget kell bevinni a mezőgazdasági termelésbe is. Olyan fajlett mezőgazdaságot kell teremteni, amely a mainál jobbat, többet és olcsóbbat termel. Ez pedig csak a szövetkezeti termeléssel, technikai eszközökünk fejlesztésével és felhasználásával, a korszerű mezőgazdasági tudomány széleskörű alkalmazásával érhető el. Mindez lehetővé teszi a természetlagos munkadészt, a termelési költségek csökkentését.

A mezőgazdasági tervgazdálkodás elősegítése és termelészövetkezetek létrehozása útján lehetséges. A szövetkezés kérdésében szigorúan az önkéntesség elve kell, hogy érvényesüljön. A dolgozó parasztság maga is felismerte, hogy a szövetkezés az egyetlen helyes út, amely sokkal jobban biztosítja munkájának gyümölcsét, mint ha kis parcellákon, egymástól elszigetelve, egyéni kisüzemi gazdálkodást folytatna. A szövetkezeti termelés nemcsak, hogy nem veszélyeztetti a dolgozó parasztság földtulajdonát, hanem éppen ellenkezőleg, megerősíti, mert mentesíti a kulák kiszámnyolástól.

A szövetség fontos feladatának tartja, hogy elősegítse a falusi általános földműveszövetkezetek létrehozását s így a dolgozó parasztság terményeit, a spekuláció kikapcsolásával, jutassa el a város dolgozóhoz.

A gépállomások felállítása nagyban megkönnyíti a dolgozó parasztság életét. A gépállomások támogatást nyújtanak a dolgozó parasztnak a szakszerű és tudomány gazdálkodásra s kiszélesítik és elmélyítik a munkás-paraszt szövetséget.

A szövetkezeti termelés bevezetése lehetővé teszi az évelő takarmánytermelés növelését s így az állattenyésztés fejlődését. Ugyancsak az újfajta, nagyüzemi termelési mód segít majd hozzá ahhoz, hogy az ország által fenyegetett Alföldön állami támogatással meginduljon az erdősités nagy munkája.

A szövetkezeti gazdálkodás új életet teremt a magyar falvak életében. Mindazok a vívmányok, amelyek nem voltak hasznosíthatók a széttagolt, kis parcellákon dolgozó parasztság számára, most majd forradalmian törnek be a faluba, megváltoztatják a dolgozó parasztság életkörülményeit.

/Folyt.köv. /

/Rácz Gyula beszéde.... 4. folytatás./ D/b/Hné Gá. En

Az újfajta termelési módszereknek a mezőgazdaságban való felhasználásával párhuzamosan, fokozatosan eltűnik a város és falu közötti különbség.

A tervszerű nagyüzemi gazdálkodás fejlesztése megköveteli, hogy a legszorgalmasabb, legjobban dolgozó paraszttok versenyszorúon mutassák fel szobbi és jobb munkájuk eredményét. A mezőgazdasági termelési verseny nagy lépésselkel viszi majd előre a dolgozó parasztságunkat a boldogulás útján. A termelészövetkezetek, állami birtokok fejlesztése, s a belterjes gazdálkodásra való áttérés sok munkaalkalmat teremt majd a mezőgazdasági munkásság számára, a traktorállományon pedig a dolgozó parasztság fiainak és lányainak orsz. nyernek alkalmazást.

A Szövetség a politikai, világnézeti, szakmai oktatáson keresztül a dolgozó paraszttok százait helyezi el a mezőgazdasági igazgatás vezető pozícióiban. Ugyanakkor a mezőgazdasági igazgatásból, a gazdasági felügyelői körből, az állami birtokokból haladéktalanul el kell távolítani a volt földesuraknak, a kulákságnek még ottlévő ügynökeit.

A Szövetség mindent elkövet, hogy a dolgozó paraszttasszonyok, parasztlányok minél tövékonyebb részt vegyenek a népi demokrácia építésének munkájában, s ugyancsak mindent megtesz a parasztiifjuság mozgalmának támogatására, a parasztiifjuság átnovellésének elősegítésére.

A Dolgozó Paraszttok és Földmunkások Országos Szövetségébe tömörült dolgozók hitet társznak a népi demokrácia megszilárdítására és további fejlesztésére mellett, - mondotta végül Rácz Gyula. Szabadságunk és függetlenségünk megvédését legszorosabb kötelességünknek tartjuk. Világosan és félreérthetetlenül leszögezzük, hogy helyünk a Szovjetunió és a népi demokráciák mellett van, mert csak ebben a táborban való részvételünk biztosítja eddigi eredményeink megtartását és továbbfejlesztését. Dolgozó parasztságunk új, nagy, egységes szervezete részt fog venni az újjászervezendő Függetlenségi Front munkájában, amely összefogja az ország minden demokratikus erőjét. Dolgozó parasztságunk a munkáosztály vezetése mellett, az egész dolgozó néppel együtt halad előre azon az úton, amely elvezet bennünket politikailag öntudatos, gazdaságilag megerősödött, mindenféle kiszámnyolástól megszabadult, kulturában, szakmai műveltségben előrehaladott, szabad dolgozó parasztság kialakulásához, a virágzó magyar mezőgazdasághoz. /MTI/

V.

B 34. kiadás 1948. december 18. 17 óra 15 perc

/A munkás-paraszt szövetség...2. folytatás./K8/Cs6/Hné Gá. Bn

A kongresszus ezután megválasztotta elnökségét. Diszelnékké a jelenlévők hosszantartó, lelkes üljenezése és tapsa közepette Rákosi Mátyas miniszterelnökhelyettést, az MDP főtitkárát választották meg.

Dobi István miniszterelnök mondott ezután megnyitó beszédet. Foglalkozott a mezőgazdasági dolgozó népnek a felszabadulás előtti helyzetével, amikor még nem volt önálló szervezete. A kamarákban az történt, amit az OMGE és a nagybirtokosok parancsoltak. Még a parasztság elögedetlenségéből, sőt földéhségéből is legtöbbször a nagybirtokos, vagy a gazdag parasztlak huztak hasznot.

A Kiszgazdapárt szerepét és történetét ismertetőve hangsúlyozta, hogy a pártot 1930-ban az elnyomott parasztság elköszödése hívta életre, de a pártban vezetőszeropet kaptak a nagybirtokosok, a kapitalizmus, a feudálisizmus ismert képviselői is. Megemlékezett Nagy Ferenc és társai árulásáról, akik azon mesterkedtek, hogy a parasztságot szembeállítsák a munkáscsapatllyal. Az 1945-ös választáson a Kiszgazdapárti többség játékszeré lett a magyar országgi reakciónak és a nyugati imperializmusnak. Egnásután lepleződtek le az összeesküvésök. A demokrácia kormánya azonban ért állt, de ért álltak az öntudatos munkások és dolgozó parasztlak milliói is, akik semmiféle megalkuvásra nem hajlandók és bárkivel szemben megvédolmozik a demokrácia vívmányait és intézményeit.

- Ez a szövetség - mondotta - a dolgozó parasztság demokratikus törekvéseinek a mezőgazdaság felvirágoztatására irányuló szándékának biztos alapja lesz. Kemény fogvver lesz minden támadással szemben, amely akár a szürke, akár a fekete reakció oldaláról, akár a falusi kizsákmányoló elemek, akár a nyugati imperialisták ügynökei részéről fenyegeti a magyar népi demokráciát. Ebben a tömegszervezetben nem lehet helye a kizsákmányolóknak, a kispasztlak munkáján élbákdő nagygazdálak. De itt van a helye a szövetségben a középparasztlaknak.

D/Go/Hné - A szövetség megalakulása mutatja, hogy nagyot fordult a világ. A falvakban már nem a holdak száma szerint, hanem az emberek olvégzett munkája szerint osztják a becsületet. En magam a dolgozó parasztlak képviselőjének érzem magam a miniszterelnöki széklon. /Nagy taps./ A magyar történelombon először a népi demokrácia állított parasztlak embert az állami életnek a fontos örhelyére. Magbecsülésé az az egész dolgozó parasztlaknak. /Hosszantartó, lelkes taps./

Hangsúlyozta, hogy a parasztlak életszínvonala a felszabadulás óta lényegesen emelkedett. Az év végén már 12.500 üzemképes traktor segített a falunak, 1,250.000 katasztrális holdat szántottak fel traktorral. A jövő év végéig újabb 2.000 traktort állítanak munkába. /Folyt.köv./

B 35. kiadás. 1948. december 18. 17 óra 20 perc

"Mindszenty konkoly a magyar társadalomban"

Ni/Sk/Go Bn A magyar katolicizmus egyre szélesebb rétegei ismerik fel, mi rejlik tulajdonképen Mindszenty és csatlósainak a főpapi paláttal takarodó tevékenysége mögött és élesen szembe fordúlnak az egyházi reakció népcellenes uszításaival.

Az ajkai egyházközség a következő határozatban bélyegozte meg a reakció fővezérének demokráciellenes tevékenységét.

Ni/Sh/Go "A legélesebben elítéljük Mindszentynek és csatlósainak új háborúra spekuláló és az amerikai imperializmus szolgálatában álló politikáját, Mindszenty konkoly a magyar társadalomban és mint káros elemet, feltétlenül el kell távolítani."

A gannai egyházközség kimondotta: "Békében akarunk dolgozni, ezért követeljük a kormánytól, hogy a legerélyesebben lépjen fel Mindszentyvel szemben".

A váci középvárosi egyházközség "Dolgozó lányok" csoportja levélben tiltakozott a váci püspöknél Mindszenty népcellenes tevékenysége ellen.

Nénon János ajkai plébános kijelentette: "A papok részéről szoszéken, vagy bármínó egyházi megmozduláson történő politizálást nem helyeslem, sőt elítélém. Ugyancsak elítélém Mindszenty József primásnak a magyar népi demokrácia elleni támadásait." Vaszar községben dr. Iker János plébános és Kovács József káplán foglalt állást az esztorgomi érsek katasztrófolitikája ellen. A Magyar Központi Híradó dolgozó határozatban bélyegozték meg Mindszenty uszító politikáját. Dombóvár középiskolás tanulóifjúsága nagygyűlésen tiltakozott Mindszenty demokráciaellenes magatartása ellen. Az ifjúság öttagu küldöttsége a plébánián átadta az ifjúság memorandumát, amelyben hitet tett a népi demokrácia mellett és kijelentette: nem hagyja magát félrevezetni a fekete reakciótól.

Kalocsán szombaton a város egész lakossága, - felnöttek és fiatalok egyaránt - nagygyűlést tartottak, tiltakozásul Mindszenty ellen. Makovics Iván - akit a kongregációból demokratikus magatartása miatt zártak ki - megállapította, hogy az ifjúság békét akar és nem engedí magát Mindszentytől félrevezetni. A nagygyűlés résztvevői a kalocsai érsek palotája elé vonultak. "Le a fekete reakcióval! Le Mindszentyvel! A vallást védjük, de Mindszenty távozzon!" - kiáltották. A kalocsai érsek nem fogadta az öt folkeresni akaró küldöttséget.

A Magyar Központi Híradó dolgozó a legnagyobb felháborodással tapasztalják a Mindszenty-féle klerikális reakció országromboló, aljas aknamunkáját - hangzik a határozat. Mindszentyék nem a vallást féltik a demokráciától, mert azt nem is félthetik - nekik a grófok, püspökök, nagybirtokosok földje fáj, amit a népi demokrácia a földnélküliek között osztott ki. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1948 december 18 17 óra 30 perc

/A munkás-paraszt szövetség...3. folytatás./ D & Co/Hné Gá Bn

Negy eredményeket értek el az öntözésben is. Az öntözött területek nagyságát az első tervév végére 32.000 holdra emelték s ezt a jövő évben további 25.000 holddal növelik. Az élet fokozatosan gazdagabbá és szebbé válik a faluban. A felszabadulás óta 38.000 új otthonot tarentettek a földhözjuttatottak és más dolgozó parasztek számára s nagyszabású új terveket dolgoztak ki az egészséges falusi házak szaporítására. A kormány 60 milliós hitelt bocsát rendelkezésre a falusi lakásépítésre.

A miniszterelnök rámutatott arra, hogy a termelési eredmények még mindig nem állnak arányban a mezőgazdaság gépesítésével és a dolgozó parasztek hatalmas profeszítésével. Ez annak következménye, hogy mezőgazdaságunk jelenlegi szervezete mellett lehetetlen kihasználni a géposítást. E bajon csak úgy lehet segíteni, ha áttérünk a nagyüzemi mezőgazdasági termelésre, aminek útja a szövetkezés. /Lelkes taps./ A kormány minden támogatást megad a népből kiinduló szövetkezési kezdeményezéseknek. Hangsúlyoznom kell azonban - mondotta - hogy a szövetkezetek terén teljes mértékben érvényesíteni kell az önkéntesség elvét. A kormány figyelemmel kíséri a szövetkezeti mozgalom fejlődését és bármilyen olyan szövetkezetet sem fog elismerni, amit nem a dolgozó parasztek önkéntes, szabad ellátására hozott létre.

- A magyar Dolgozó Parasztek és Földmunkások Országos Szövetsége egyik erős pillére lesz a dolgozó nép államhatalmának. E szövetség a jövő szabad, művelt, gazdag és boldog élte felé vezeti a magyar falu dolgozó népét, a felé az élet felé, ma lyert a magyarországi parasztnozogalmak harcossai annyi szenvedést és üldözést vállaltak a kultban. E szervezet a munkások és dolgozó parasztek testvéri szövetsége jegyében folytatja munkáját, elszánt harcot hirdet mindenfajta reakció, a klerikális butítás és az imperialista háborus uszítás ellen. Magosra emeli azt a zászlót, amely alatt a Szovjetunióval és Sztálin generálisizmussal az élükön gyűlölköznek a világ összes haladó erői. /A küldöttek felállva, parcellig tartó, viharos lelkesedéssel áltetik a Szovjetuniót és Sztálin generálisizmust./

- A népi demokrácia tügra nyitotta a kapukat a dolgozó parasztság előtt és a kormányzat gondolkodni fog arról, hogy a kapukon keresztül a fejlődés széles országutjára léphessen.

/Folyt.köv./ 12

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1948 december 18 17 óra 53 perc

/A munkás-paraszt szövetség... 4. folytatás./ D & Co/Hné Gá Bn

Ezt a célt szolgálja a Dolgozó Parasztek és Földmunkások Országos Szövetsége és munkájára, mint a népi demokrácia kormányának elnöke és ügyis, mint egyszerű parasztember hívom és várom a parasztság millióit - fejezte be Dobi István miniszterelnök hosszantartó lelkes tappsal fogadott beszédét.

Fe & Gné/Hné A miniszterelnök beszéde után a kongresszus küldötteinak lelkes tapsa közepette Kádár János bűügyminiszter a Magyar Dolgozó Partja főtitkárhelyettese lépett az emelvényre.

- Kétségtelen - kezdte beszédét - hogy dolgozó parasztságunk az az új hatalmas szervezet, a Dolgozó Parasztek és Földmunkások Országos Szövetsége, a magyar népi demokrácia örökmozgó gyarapodását jelenti. Dolgozó parasztságunk az az új tömegszervezete régi dicsőséges agrármozgalomok, parasztszervezőkódások legszébb hagyományait viszi át és azoknak folytatója.

Ezután a FEKOSZ főlévszázados küzdelméről omlékozott meg, majd így folytatta:

- A FEKOSZ uttörői az első magyar szocialista parasztek képviselői már a századfordulótól kezdve az uri Magyarország brutális üldözésével dacolva is olvitték az olvnyomott falusötétségbe a világosságot: az amkori haladás győzhetetlen eszmáját, a szocializmust.

- Amikor hazánk/- mondotta - a hős szovjet hadsereg fiainak kiöntött vére által megszabadult a német fasiszták igrájától, a magyar falvak dolgozó népéről is lehullott az évszázados bilincs. Valóra vált a régi álom, megvalósult a földreform, a bárók, grófok, kapitalisták, főpapok földje a népe, a dolgozó parasztságé lett. A volt földesurak a vereség után és az első rémületből magukhoz térve minden követ megmozgattak, hogy a dolgozó parasztságtól, a néptől ismét elorozzák, visszavegyék a földet. Ekkor a Magyar Kommunista Part riadót fujt és mozgósította a demokrácia erőit a dolgozó parasztság földjének védelmében. Ezekben a harcokban született meg az UFOSZ. Az UFOSZ feladatát teljesítve, szinte jellepe lett annak a dolgozó parasztságnak, amelyik életre-halálra a népi demokrácia oldalára állt, szemben mindenfajta reakcióval, amely a régi rendet szeretné visszahozni.

- A Dolgozó Parasztek és Földmunkások Országos Szövetsége a FEKOSZ és UFOSZ harcát céljait követve, erőt egyesítve ölélje fel és hívja táborába az egész dolgozó kis- és középparasztság tömegeit. A FEKOSZ a dolgozó parasztság érdekeit van hivatva képviselni a reakció erőivel szemben, ezért ez kell, hogy legyen a magyar dolgozó parasztság egész táborát vezető egyetlen tömegszervezet. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1948. december 18. 18 óra 05 perc

/A munkás-paraszt szövetség...5. folytatás./ FB & Gné/Hné Gá Bn

A DEPOSZ munkájának elvi, politikai alapját, a szocializmust építő népi demokráciának eszéni képezik. A DEPOSZ politikájának vezérelve a munkásság és a dolgozó parasztság testvéri szövetsége kell, hogy legyen. A magyar parasztság a történelem során számos alkalommal felkelt, nagy csatákat vívott, hogy sorsát jobbrafordítsa. De saját céljait, megszabadulni az urak balincseitől, soha sem tudta elérni. Mikor egyedül lépett fel, mindig vereséget szenvedett. Gyökeresen megváltozott a helyzet, amikor az ipari munkásság a történelem színpadára lépett és a parasztság, az ipari munkássággal szövetségben annak vezetésével kezdte vívni harcát. Ami a múltban a történelem során sohasem sikerült, sikerült az ipari munkássággal szövetségben, az ipari munkásság vezetése alatt harcoló parasztságnak. /Nagy taps./

Ezután a magyar népi demokrácia fejlődéséről szólt: - Hároméves tervünk sikeres végrehajtása folyik - mondotta - államosított iparunk nyereséget ad az ország számára; mezőgazdaságunk is nagyjében kiheverte a háboru pusztításait. Dolgozó népünk életszínvonala a békebelit túlhaladta, mindezt főképp annak köszönhetjük, hogy az iparban az államosítást végrehajtottuk, a kapitalizmust, a kizsákmányolást az iparban lényegében összezúztuk, hogy a szocializmus építésének útjára léptünk.

A kongresszusnak abból a felismerésből kell kiindulnia, hogy a magyar falu a fejlődéstől nagyon sok tekintetben erősen elmaradt. A falun még az "aki bírja marja" kapitalista elv érvényesül és még a dolgozó parasztsók soraiban is sokan vannak, akik akaratlanul a falu kapitalistájának, a kuláknak járnak kezére.

A Magyar Dolgozók Pártja ezt vallja, - folytatja - és véleményünk szerint a DEPOSZ-nak is ezt kell szem előtt tartania, hogy a falun a dolgozó parasztsók milliós tömegeinek kell boldog és virágzó életet teremteni. Ehhez az út azonban nem az egyes dolgozó parasztsók elszigetelt, a egyedülálló kintléteinek keresztel, hanem a falu dolgozó népének összefogásán keresztül vezet és az ipari munkásság támogatásával fog sikerülni. Mezőgazdaságunkat korszerű színvonalra kell emelni, nemcsak a vetőmaggal, tényező-állatokkal és különösen modern mezőgazdasági gépekkel kell ellátunk. A szakszervezeti traktorállomások csupán a segítség kezdeteihez. El kell érniük, hogy kevesebb emberi kintléte ssal, több technikaival és géppel, többet és jobbat tudjon mezőgazdaságunk, dolgozó parasztságunk termelni. A modern mezőgazdasági kultúra a gépek hasznos alkalmazása, a föld társas megművelése vezet csak eredményre. K

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás. 1948. december 18. 18 óra 10 perc

/Mindszenty konkoly a magyar társadalomban, folyt./ Ni/Sh/Go Bn

Ők nem a vallást féltik; hanem a nagybankokat és bányákat sirják vissza a tőkéseknek. A pohár már csordultig van. A magyar dolgozók türelme elfogyott. Kérjük a kormányt, erélyes kézzel vessen véget a Mindszenty-reakció mesterkedéseinek. Követeljük, hogy haladéktalanul távolítsák el a politikai életből Mindszentyt és csatlósait. /MTI/

-.-

Kodály Zoltán, Szekfű Gyula és Cavallier József levele Mindszenty bíboros érsekhez

ME & Bl/Hb/Go Bn A magyar katolicizmus három közismert vezető egyénisége, Cavallier József, Kodály Zoltán és Szekfű Gyula november 30-án a következő levelet intézte Mindszenty József bíboros érsekhez:

- Főmagasságu Biboros Ur!

Hosszu ideje gyötör bennünket a magyar katolikus hívek és intézmények helyzetének alakulása s az állandó tépelődés és egyre fokozódó aggodalom kényszeríti kezünkbe a tollat a levél megírására.

Hazánk az utóbbi esztendőök során akkora változásokon esett át, amelyeken rövid időre összesűrítve tudunkkal a világ egyetlen országa sem ment keresztül. Miután örült és bűnös módon beléptünk a második világháborúba, a lépés előrelátható következményeként állani, nemzeti s népi létünk alapjaiban rendült meg. A háboru végével országunk, városaink, falvaink, közlekedésünk elpusztítva, lakosságunk tekintélyes része pedig hitlerizmustól és nyílt gondolkodástól megfertőzve maradt itt. Az elmúlt négy év újra építette az országot, de természetesen a korábban esődöt mondott elvek és felfordult alapok helyett teljesen új alapokon. A hitlerizmustól a szovjet hadsereg győzelmei mentették meg az országot és az új berendezésben - mondhatjuk a világtörténelmi logikájával - Magyarország kikopcs elodott nyugati szövetségi, elsősorban Németország befolyása alól s külpolitikáját a Szovjetunió felé irányította. Ez magábanvéve is hatalmas változás volt számunkra: megváltoztatta évszázados tájékozódásunkat és egyúttal gondolkodásunkat!

Am államunknak ez a külpolitikai fordulata összeesett gyökeres gazdasági és társadalmi változásokkal, miután az utóbbi évtizedekben uralkodó osztályaink következetesen elutasították azokat a reformokat, amelyeket a levél írói is állandóan TL

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás. 1948. december 18. 16 óra 15 perc

Kodály Zoltán, Szekfu Gyula és Cavallier József levele, folyt./  
ME & BI/Hb/Go Bn

sürgettek; hiszen egyedül ilyen reformok tudtak volna nyugodt fejlődést biztosítani a forradalom kizárásával. És ugyancsak az emberi történet logikája szerint következett be gazdasági és társadalmi téren a forradalmi változás; a veszített háborúknak egyébként is állandó kísérője. A forradalmi változás során tűnt el a nagybirtok, a kapitalizmus; a közösséget érdeklő munkeszközök magántulajdonát vette át az ország vezetése a forradalmi változás állandó mozgatója; az ipari munkásság, a kisparasztokkal és földmunkásokkal együtt.

Mindezek a változások egyenként és összesen messze felülmúlják ama változások méretét, amelyet a francia forradalom 1789-től kezdve majdnem 10 éven keresztül valósított meg. Mindnyájan ismerjük a történelemből a francia forradalom véres jelenetét, a szeptembori és egyéb mártírhalálakat, az időnként megbuktatott pártvezetők és egész pártok guillotine alá küldését.

A mi nagyobb változásunk során a jó Isten akaratából elmaradtak ezek a véres jelenetek, nagybirtokosok és gyárosok nem kerültek a vérpadra s azokat a politikusokat sem érte el a Sirendeisták sorsa, akik a további fejlődést nem helyeselték és akik jelenleg szabadon támadhatják külföldről Magyarországot.

Az ország pedig bármely idegen szemlélőtől is megállapíthatóan olyan gyorsan heverte ki a féltelmetes pusztítást, hogy azt szintén csak az isteni gondviselésnek lehet tulajdonítani. Lakóházaink és városaink újjáépültek, a nép egészségügye újból rendeződött; mezőgazdasági termelésünk megnövekedett és már ki tudja elégiteni a lakosság szükségletét. Az ipari munkásság a legrosszabb anyagi és élelmezési viszonyok között kezdte meg nagy önfeláldozással az újjáépítést, mely a gyárakban, bányákban és az országos közlekedés terén nemcsak megközelíti, de sokszor felülmúlja a békekorok termelését.

Mindez, bár békés uton folyt le, a nemzeti és állami életnek minden vonatkozásában forradalmi változás volt, amelylyel együtt járt, hogy a természetjog elvei sokban és sok személyre nézve nem érvényesülhettek. Történelmünk legújabb korszakait tekintve, meg kell azonban állapítanunk, hogy a természetjog olyan végzetos arculcsapásai, aminőket a hitlerizmus és a nyilasmozgalom hozott létre, nem újultak meg ebben a forradalmi korszakban, amely a valóságban minél szélesebb körök fölöttét igyekszik megvalósítani. /Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás. 1948. december 18. 16 óra 20 perc

MEGÉRKEZETT A DUNÁNTULI OLAJMEZŐKRŐL A FŐVÁROSBA BUDAPESTRE.

GP/Zs/GNÉ Gyá Kossa István iparügyi miniszter nagyjelentőségű eseményhez hívta ki az újságírókat a szombat esti órákban. Nemzetgazdaságunk számára jelentős esemény történt. A LISPEI OLAJMEZŐKRŐL AZ EDDIG A LEGTÖBB KEZELT FÖLDGÁZT A BUDAPESTI SHELL-VÁLLALATHOZ VEZETŐ OLAJOSÖVÖN KERESZTÜL ELJUTTATTÁK A FŐVÁROSBA. HATALMAS FELLOBBANÓ FÁKLYA JELEZTE A GÁZ MEGÉRKEZÉSÉT, AZ A TÉNY, HOGY AZ OLAJVEZETÉKET VETTÉK ERRE A GÉLRA IGÉNYBE, HATALMAS JELENTŐSÉGŰ ISMÉRTESE, HOGY A MAORT SZABOTÁLÓ VEZETŐI AZT HANGOZTATTÁK, HOGY A FÖLDGÁZT CSAK 100-150 FORINTOS KÜLTSGEGGEL FELÉPÍTHETŐ KÜLÖN VEZETÉKEN KERESZTÜL LEHETNE ELJUTTATNI A FŐVÁROSBA.

MINTEGY OLYAN HATALMAS MENNYISÉGŰ FÖLDGÁZRÓL VAN ITT SZÓ, AMELY EGÉSZ BUDAPEST MAI GÁZFOGYASZTÁSÁVAL EGYENLŐ ÉS KALÓRIA-ÉRTÉKE A MA BUDAPESTEN HASZNÁLT GÁZNAK KÉT HÁROMSZOROSA. HOSSZABB IDŐ SZÜKSÉGES AHHOZ, HOGY ENNEK A GÁZNAK MEGFELELŐ KIHASZNÁLÁSÁT IS BIZTOSÍTHASSUK. A GÁZ FELHASZNÁLÁSA AZONBAN EGÉSZ NEMZETGAZDASÁGUNK SZÁMÁRA JELENTŐS, ÓRIÁSI LEHETŐSÉGEKET NYÚJT NEMCSAK MA A FŐVÁROSBAN TERMELT GÁZ SZEREPÉT TÖLTETHETI BE, HANEM IPARI CÉLOKRA IS FELHASZNÁLHATÓ.

A NAGY ESEMÉNNYEL KAPCSOLATBAN A KÖVETKEZŐKET KÖZZELHETJÜK TÁJÉKOZTATÁSUL:

ALIG KÉT HÉT MÚLT EL AZÓTA, HOGY A NÉPBIROSÁG TANÁCSA ITÉLETET HIRDETETT AZ AMERIKAI IMPERIALISTÁK ZOLDJÁBA SZEGŐDÖTT MAORT SZABOTÁLÓK FELETT, AMIKOR A SZABOTÁZS-PER EGYIK SÜLYOS VÁDJÁ A NAGYKÖZÖNSÉG ELŐTT IS - A SZÓ LEGSZOROSABB ÉRTÉLMÉBEN - LÁTHATÓAN BIZONYOSÁGOT NYLRT.

A KORMÁNYZAT 1945-TŐL KEZDŐDŐLEG ISMÉTELTEN SÜRGETTE A MAORT AMERIKAI VEZETŐSÉGÉNEK, HOGY A ZALAMEGYEI OLAJMEZŐKÖN KI-TERMELT ÉS FELHASZNÁLÁSRA AMUGYSÉM KERÜLŐ GÁZT VEZESSÉK BUDAPESTRE, A FŐVÁROS GÁZELLÁTÁSÁNAK BIZTOSÍTÁSÁRA.

BUDAPEST NÉPE MÉG JÓL EMLÉKSZIK AZOKRA A NEHÉZSÉGEKRE, AMELYEK A FELSZABADULÁS UTÁN A GÁZELLÁTÁS TERÉN HOSSZU HÓNAPOKON KERESZTÜL MUTATKOZTAK, AMIKOR CSAK A LEGMEGFESZITETTEBB MUNKÁVAL SIKERÜLT A HÁZTARTÁSOKNAK A NAPNAK NÉHÁNY ÓRÁJÁBAN GÁZT SZOLGÁLTATNI, UGYANEKBBEN AZ IDŐBEN A ZALAMEGYEI NYERSOLAJMEZŐKÖN A TERMELT GÁZ NAGYRÉSZÉT LEVEGŐBE ENGEDTÉK.

MA IS A FŐVÁROSNAK A GÁZGYÁRTÁSHOZ SZÜKSÉGES UGYNEVEZETT GÁZSZÉNÉT LENYELŐRSZÁGBÓL KELL IMPORTÁLNI, TEGÁT DEVIZÁT KELL FIZETNÜNK A SZÜKSÉGET KIÉLLÍTÉSÉRE, MIKÖZBEN ZALÁBAN A GÁZ NAGY MENNYISÉGBEN IL-  
LÁN A LEVEGŐB. /FOLYT. KÖV./

TL

/MEGÉRKEZETT A DUNÁNTULI OLAJMEZŐKRŐL A FÜLDGÁZ BUDAPESTRE. 1. FOLYT./

GP/Zs/GNÉ - MEG KELL ITT MONDANUNK AZT IS, HOGY GÁZ ÉS GÁZ KÖZÜTT IS VAN KÜLÖNBSÉG. A BUDAPESTI HÁZTARTÁSI GÁZ FÜTŐÉRTÉKE MINTEGY 3500, A NYERSOLAJTERMELÉSNEK KITERMELT GÁZ FÜTŐÉRTÉKE PEDIG 9000 KALÓRIA. EZ AZT JELENTI, HOGY A NYERSOLAJJAL TERMELT GÁZNAK EGY KÖBMÉTERÉVEL TÖBBET LEHET FÜTENI, VAGY FŐZNI, MINT A BUDAPESTI HÁZTARTÁSI GÁZ KÉT KÖBMÉTERÉVEL.

- A KORMÁNYZAT KÉRÉSÉT A MAORT AMERIKAI ÉS AZ AMERIKAI ZSOLDBAN ÁLLÓ MAGYAR VEZETŐI MINDIG ELHÁRÍTOTTÁK ÉS A KÉRDÉS ALAPOS MEGTÁRGYALÁSÁT IS SIKERÜLT MINDIG ELODÁZNI. ARRÁ HIVATKOZTAK, HOGY A GÁZT CSAK EGY KÜLÖN GÁZVEZETÉKEN LEHETNE BUDAPESTRE FELHOZNI. EGY ILYEN GÁZVEZETÉK MEGÉPÍTÉSÉNEK KÖLTSÉGE PEDIG SZÁZ, SŐT SZÁZTVENMILLIÓ FORINTOT IS KITENNE. ÁHHOZ, HOGY EGY ILYEN NAGY BEFEKTETÉS KI IS FIZETŐDJÉK, A MAORT-NAK SZÜKSÉGES LENNE, HOGY TIZENÖT ÉVIG TUDJON SZÁLLITANI, MÁR EDDIG - MONDTÁK A MAORT VEZETŐI - A ZALAI MEZŐKÉBEN NINCSEK ANNYI GÁZ, HOGY TIZENÖT ÉVIG MEG TERMELNI ÉS SZÁLLITANI TUDJANAK. IGY A GÁZVEZETÉKET NEM ÉPÍTETTÉK MEG ÉS AZ ÉRTÉKES GÁZ TOVÁBBRA IS A LEVEGŐBE ENGEDTÉK. EZ A LEVEGŐBE ENGEDETT GÁZ NAPONTA 3-400.000 KÖBMÉTERT, DE VOLT OLYAN IDŐSZAK, AMIKOR 7-800.000 KÖBMÉTERT IS KITETT.

- A MAORT SZABOTÁZSPER FŐTÁRGYALÁSÁN A HALÁLRA ÍTÉLT PAPP SIMON DE IS VALLotta, HOGY A GÁZ POCSÉKOLÁS AZ AMERIKAI RÉSZRŐL UGYANAZT A CÉLT SZOLGÁLTA, MINT AZ OLAJTERMELÉS OSZKENTÉSE: GYENGÍTENI A MAGYAR NÉPI DEMOKRÁCIÁT, MEGAKADÁLYOZNI A MAGYAR NÉP GAZDASÁGI FELEMELKEDÉSÉT, BÁRMILYEN KÉZKÖZZEL.

- AMIKOR A SZABOTÁZS LELEPLEZÉSE UTÁN AZ ÁLLAM SAJÁT KEZELÉSÉBE VETTE A MAORT-OT, A KORMÁNYZAT ÁLTAL KIRENDELT ÚJ VEZETŐSÉG A GÁZ KÉRDÉSÉT IS NAPIRENDRE TÖZTE. A KÉRDÉS HOSSZAS, ALAPOS MEGVITATÁSA UTÁN A SZAKEMBEREK MEGKAPTÁK A FELADATOT ÉS CZUPOR ANDOR ÉS Gyula ZOLTÁN, A MAORT FŐMÉRNÖKEI TERVEIT ÉS IRÁNYÍTÁSÁT KÖVETVE, ELŐBB ELMÉLETI SZÁMÍTÁSOKAT VÉGEZTEK, MAJD LABORATÓRIUMI ÉS ÜZEMI KISÉRLETEK SOROZATA KÖVETKEZETT GYORS EGYMÁSUTÁNBAN, É VÉGÜL BIZONYOSSÁ LETT, HOGY A ZALAMEGYEI MEZŐKÖN TERMELT GÁZ FELHOZHATÓ BUDAPESTRE SZÁZMILLIÓS BERUHÁZÁSOK NÉLKÜL IS.

- TUOVÁLEVŐ, HOGY A ZALAMENYEI NYERSOLAJ MEZŐKRŐL BUDAPESTRE A NYERSOLAJAT OSZVEZETÉKEN SZÁLLITJÁK FEL /EZT MÉG A HÁBORU ELŐTT ÉPÍTETTÉK/. KIDERÜLT, HOGY EZEN A NYERSOLAJ VEZETÉKEN A GÁZ IS FELHOZHATÓ. NINCSEK SZÜKSÉG TEHÁT ÚJ GÁZVEZETÉKRE, NINCSEK SZÜKSÉG SZÁZMILLIÓS BERUHÁZÁSOKRA. NÉHÁNY KOMPRESSZOR KELL CSAK - AMIKÉNT ÉRSZE HÁROM ÉV ALATT BŐSÉGESEN LETT VOLNA IDŐ BESZEREZNI - ÉS OSZVEZETÉKET CSAK A BUDAPOKI MAORT-TELEP ÉS AZ ÓBUDAI GÁZGYÁR KÖZÜTT KELL LEFEKTETNI. /FOLYT. KÖV./

K

/MEGÉRKEZETT A DUNÁNTULI OLAJMEZŐKRŐL A FÜLDGÁZ BUDAPESTRE. 2. FOLYT./

GP/Zs/GNÉ - MOST MÁR NEMCSAK ELMÉLETI SZÁMÍTÁSOK, LABORATÓRIUMI ÉS ÜZEMI KISÉRLETEK MUTATJÁK EZT, HANEM A KISÉRLETILEG ÁBUDAFOKRA FELHOZOTT GÁZ MEGJELENÉSE IS. MEG KELL ITT MONDANI AZT IS, HOGY AZ ELMULT ÉV SORÁN CÉFOLATOT KAPOTT AZ AMERIKAI VEZETŐK MÁSIK KIBUVÓJA IS, HOGY A ZALAI MEZŐKÖN NINCSEK ANNYI GÁZ, HOGY ÉRDEMES LENNE OSZVEZETÉKET ÉPÍTENI. ÚJ ÉS EDDIG EGYÁLTALÁN KI NEM HASZNÁLT GÁZMEZŐK VANNAK ZALÁBAN, AMELYEK MOST MÁR BEKÖTHETŐK LESZNEK A GÁZGYÁR TARTÁLYAIRA ÉS NINCSEK MESSZE AZ AZ IDŐ, AMIKOR A WEISS MANFRÉD, A GANZ, A MÁVAG ÉS A TÖBBI IPARI NAGYÜZEM IS GÁZZAL FÜTHETI AZOKAT A KAZÁNOKAT ÉS OLVASZTÓKAT, AMELYEK EDDIGI ÜZEMANYAGÁÉRT, A FÜTŐOLAJÉRT UGYANGSAK DEVI ZÁT KRLETT N ZETNÜNK. /MTI/

Élmunkások a kirakatverseny zsűrijében

TH & Gp/Hné Bn Az Országos Tervhivatal nagy karácsonyi kirakatversenyt rendezett, amely iránt országsszerte nagy érdeklődés nyilvánult meg. Magában a fővárosban több, mint ezer kirakat indult a versenyben. Ilyen méretű részvételt mellett természetesen nem lehet egyszerre megőjtöni a döntést. A selejtezők vasárnap és hétfőn zajlanak le. A háromtagú zsűriben egy-egy élmunkás szoropol a KAOSZ és a KISOSZ delegáltjai mellett. A selejtezőket lo bizottság végzi és jelöli ki azokat a kirakatokat, amelyek a döntőbe kerülnek. /MTI/

V.

/Kodály Zoltán, Székfi Gyula és Cavallier levele Mindszentyhez, 1. folytatás/ FE & Bl/En/Go En

Abban a felemlkedésben, amely 1944 mélységéből vezetett ki, bizonyos egyházi személyek is kivették részüket. Mégis sajnálattal kell látnunk, hogy mindazok az elemek, amelyek a régi viszonyokat visszakivánják, vagy pedig a nyugati kapitalista rendszer hívei s végül azok, akik a változás során személyesen kárt szenvedtek - mindezek az elemek ma az egyház uszályába szegődtek és politikai ellenállástól remélik végyaik teljesülését.

Eminenciád bizonyára a természetjogra gondolvá vélte szükségesnek több alkalommal is az átalakulás némely anyagi vesztese érdekében felszólalni, ami állandó összehasonlításra adott alkalmat azzal a ténnyel, hogy bár nagyon sok világi pap, szerzetes és apóca élete kockáztatásával mentette a hitlenizmus idején zsidók és politikai menekültek életét, az egyház vezetői csakoly kivétellel távolról sem emelték fel a felebaráti szorotat és a természetjog szavát aznál az embertelen üldözéssel szemben, amelynek Magyarország lakói közül félmilliónál több lélek esett áldozatul. Amint mi akkor keserűen fájaltuk ilyen fellépés hiányát, ép így fájdalommal szorongással vártuk Eminenciád olyan szavait, amelyekkel elismerné a magyar nép négyosztandós példátlan erőfeszítéseit, elismerné a négyéves munka ama nagyszámu mozzanatait, amelyek elősegítik az evangélium szociális tanításának megvalósulását és elismerné azt az új állami berendezkedést, amely megindult azon az úton, hogy a szegénnyel és elnyomottal szemben is érvényesüljön a justitia, az igazságosság elve, a társadalmi berendezkedés biztos alapja.

Ilyen nyilatkozatok hiányában viszont Eminenciád másirányú pozitív megnyilatkozásai következtében egyházunk ma akként szerepel, mint amely vissza akarja fordítani négy év fejlődését, még akarja újítani a nagybirtok és a kapitalizmus hatalmát és ki akar bennünket emelni szövetségrendszerünkéből. Az ilyenirányú politikai katolicizmus hívei, s gyakran nem is katolikus vallásu rétegei azt hiszik, hogy egyházunk tanait követik, amikor új világháborúra számítgatnak és a földön még sohasem látott tömegszárlástól várják az evangélium szellemének és erkölcsének a mai rendszer romjain való megvalósulását.

Ilyen és hasonló hangokat borzadva és kétségbeesetten hallunk naponta még olyanok részéről is, akik magukat hívő katolikusoknak tartják és Eminenciádban látják egyetlen vezetőiket. Mintegy ilyenformán a magyar egyház fogalmát a közfelfogás szerint vissza nem hozható elmúlt dolgok után való végzettség, részben pedig a katolikus lényegétől eltérő felfogások és sokszor gyűlöletvezette aspirációk terhelik meg, - ennek következtében a magyar egyház helyzete sokkal inkább megnehezedett, sem mint arra kezdettől fogva számítani lehetett volna. /Folyt.köv./

K

/A munkás-paraszt szövetség...6. folytatás./ FE & Gné/Hné Gá En

- A magyar nép saját tapasztalatából tudja már, hogy amit a Magyar Dolgozók Pártja, a magyar kommunisták célnak tűztek ki maguk elé, azt meg is valósítják. Ugyancsak tapasztalatból tudja a magyar nép, hogy amit a magyar kommunisták, amit Rákosi Mátyás javasolt eddig a magyar népnek, az mindig megvalósítható és meg is valósul. Az mindig jó és a dolgozó nép javára valik. A magyar nép kománya a szövetkezést teljes erővel támogatja és támogatni is fogja. Ebben a kérdésben is számítson dolgozó parasztaink a magyar demokrácia vezető erejének, a Magyar Dolgozók Pártjának teljes támogatására. /A kongresszus felállva, percekig lelkesen ünnepli a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi Mátyást./ Biztosak vagyunk abban, hogy a mi dolgozó parasztságunkban a haladás eszméje él és az saját felismerése alapján önkéntesen fog a haladás, a szövetkezés, a föld törzse megművelésének útjára lépni.

A múlt kísértetei még itt vannak és minden módon, ahogy tőlük kitelik, tartani igyekeznek a dolgozó nép érdekében, a magyar demokráciának. A nemzetközi imperialistákkal szövetkezett magyar reakció feje ezidőszarint Mindszenty érsek és reakciós csoportja. Szövetséges és társa a falusi reakció, a kulákság. Mindszenty és csoportja a magyar demokrácia és nép iránti gyűlöletben elvakulva, a demokrácia, a vallás és az egyház érdekében egyformán ártva, fasiszta, hazaféltető tevékenységet folytat.

- A falusi kulákságról szólva hangsúlyozta, nem volt az a szőrösszívű földesur, brutális ispán, kasznár, akiknek kegyetlenségével, durvaságával a kulákok magatartása versenyre kelhetett volna. Ezért üdvözlöm én pártom nevében örömmel a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének alapszabálytervezetében azt a pontot, amelyik ebből a szövetségből kizárja a falusi kihasználó elemet, a kulákokat. A szövetség egyik hivatása, hogy a falu dolgozó népét és szefogja, harcaváigye a kulák ellen és megvédelmezze a dolgozókat a kulák leigázó törekvésével szemben.

Befejezésül Rákosi János tolmácsolta Rákosi Mátyásnak és a Magyar Dolgozók Pártjának üdvözlését a kongresszusnak. - Legyen a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Szövetsége erős támasza a reakcióval, a mindszenyizmussal, a falusi kihasználó kulákkal folytatott harcban dolgozó parasztságunknak, demokratikus köztársaságunk államhatárainak, legyen szilárd támasza a szocializmust építő népi demokráciának. Érezze a szövetség mindenkor, hogy a Magyar Dolgozók Pártja támogatja, érezze egész dolgozó parasztságunk, hogy most - történelmiak során első zör - igazságunk mellett, megvan az aránk is. Ezért igazságos ügyünk egyben győzelmes ügy is és diadalt fog aratni minden nehézség felett. /Folyt.köv./ R

/Kodály Zoltán, Székfi Gyula és Cavallier levele Mindszentyhez,  
2. folyt./ ME & Bl/Hb/Go Bn

A forradalmi változás kétségtelenül békét és rendezett munkát hozott, amikor idejekorán való elismerése s az állammal való tárgyalások esetén, egyházunk legáltalánosabb szolgálata, a férfi és női szentesrendek sorsa sem nyújtani azt a reménytelen és szomorú képet, amelyet má tényleg láthatunk. Velük együtt mi is attól félünk, hogy arannyiban a magyar egyház hivatalos magatartásában mihamarabb változás nem történik, lelkiükben mérhetetlen kárt szenvedünk, gazdasággal bíró hitbuzgalmi, karitatív és kulturális intézményeink egy-nyásután elcsorválnak és a vallásos élet legfeljebb a templomokra fog szorítkozni.

E helyzet megváltoztatásáért kizárólag Eminenciádtól függ! Eminenciád kimondott vagy ki sem mondott nyilatkozatai, a róluk terjesztett, de meg nem cífozt mesék és legendák alakították ki azt a légkört, amelyben egyházunknak ezt a szenvedést meg kellett érnie és ezért várjuk Eminenciád álláspontjának megváltozásától a katolikus érdekek megóvását.

Ezért minden katolikus nevében, aki ugyanúgy látja egyházunk helyzetét, miként mi látjuk, tisztelettel kérjük Eminenciádat, hallgassa s fontolja meg az utolsó órában a katolikus hívek békéje és nyugalma, nemkülönben lelki üdvössége érdekében a magyar egyház fejéhez lelkiismeretünk parancsából intézett szavainkat és kísérelje meg a demokratikus állammal való megbékélés útját. Ennek érdekében arra is kérjük, szíveskedjék bennünket fogadni, hogy élőszoval is rámutathassunk az egyház és állam megegyezésének sürgős voltára, épen a katolikus hívek szempontjából és felajánlássuk Eminenciádnak egyházunk javára jó szolgálatainkat.

Fogadják kérem kiváló tiszteletünk nyilvánítását. Kelt, Budapesten, 1948. november 30. /MTI/

A pénzjutalom mellett kiváló minőségű kerékpárokat, fényképezőgépeket, órákat és egyéb ajándék tárgyat kapnak a munkaversenyben jó eredményt elért dolgozók

IE/Go/Go Gp Bn Az üzenek dolgozóit ma talán leginkább az a kérdés foglalkoztatja, hogy az ötnapos munkaversenyben melyik brigádok, csoportok és egyének érték el a legkiválóbb teljesítményt. A legjobban dolgozók - akár csoportban vagy brigádban, akár egyéni munkával érték el kiváló eredményüket - kapják meg a munkaversenydíjakat. A Szakszervezeti Tanács a II. Országos Munkaversenyben nemcsak pénz-, hanem tárgyjutalmakat is ad. A Szakszervezeti munkaversenytitkarság már is készül arra, hogy az arra érdemes dolgozóknak olyan tárgyat ajándékozzon, melyeket jól tudnak használni. /Folyt. köv./

TL

/A munkás-paraszt szövetség.... 7. folytatás./ Na & Go/Hné Gá Bn

Kádár János beszédét többször szakította félbe lelkes taps és éljenzés. A küldöttek meleg ünneplésben részesítették a belügyminisztert. Utána az elnök bejelentette, hogy a Budapesten tartozkodó szovjet nyomdászok szakszervezetének küldöttsége megjelent a kongresszuson. A küldöttek a bejelentést viharos éljenzéssel fogadták. Az elnök egymásután üdvözölte Bjelajeva Juliát, a szovjet nyomdai parisi szakszervezet elnökét, Bajkov Apollinarit, a leningrádi szakszervezet üb. elnökét, Golovin Vaszilijt, a Pravda nyomdai gépmesterét és Panfilov Alexandert, a szovjet szaktanácsos külügyi osztályának helyettes vezetőjét, akik helyükről felállva köszönték meg az ünneplést.

Ezután Erdel Ferenc miniszter, a Nemzeti Parasztpárt üdvözlését tolmácsolta.

- A szövetséget minden erőnkkel támogatjuk - mondotta - erőnk legjavát arra fordítjuk, hogy a szövetség valóban elérje azt, amit maga elé tűzött: dolgozó parasztságunk felszabadulását és felemelkedését. A régi földmunkásmozgalomban és a felszabadulás után egyaránt bizonyosodott, hogy a dolgozó parasztság utja csak a munkásosztállyal együtt haladva vezet a felszabadulás, a felemelkedés felé. Csak a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége és együttes erője győzheti le a dolgozó nép minden ellenő és kiszámányoló ellenségét és csak a munkásság és a dolgozó parasztság szövetsége építheti fel azt: az új világot, amelyben nem lesznek többé ellenő és kiszámányolók.

- Mezőgazdaságunk még nagyon elmaradott. Szövetkezeteinket még nem építettük ki teljesen. A dolgozó parasztság öntudatát még nem világosítottuk meg egészen. A tudatlanság és a sötétség erőjét még nem törtük meg mindenütt az országban. Még vannak vámszedői mezőgazdaságunk elmaradottságának és a dolgozó parasztság felemelkedésének. A dolgozó parasztság legközelebb és legmarkosabb ellenségét, a kiszámányoló kálákságot még nem törtük le és nem szorítottuk vissza. Mindent ezután kell elvégeznünk és ebben a munkában, ebben a harcban döntő szerepe van a most megváltuló szövetségnek. A szövetség biztos alapokra támaszkodhat és az eredmény és a győzelem nem! - fejezte be nagy tapsal fogadott beszédét Erdel Ferenc. /Folyt. köv./

Létszám TL

B 48. kiadás. 1948. december 18. 18 óra 55 perc

/A pénzjutalom mellett....stb. 1. folyt./ IE/Go/Go Gp Bn

Körülbelül 1200 ajándéktárgy kerül majd kiosztásra, főleg kerékpárok, fényképezőgépek, márkás kancsák és egyéb értékes és praktikus holmik. A Szakszervezeti Tanács nagy gondot fordít arra, hogy kiváló minőségűek legyenek a jutalmak. Mindegyik ajándéktárgyba belevésik, hogy a jutalmazott dolgozó a II. Országos Munkaversenyben elért kiváló teljesítményéért kapta ezt. /MTI/

A WM üzemi konferencia harmadik napja

Ni & Gné/Go Bn A Csepeli WM dolgozói szombaton folytatták megbeszéléseiket. A műszaki konferencia szombaton délután hozzászólásokkal kezdődött. Partl János /öntöde/ hangsúlyozta, a kapacitás teljes kihasználása val mód nyílik a szünke öntvények gyártásáért kapcsolatos hiányosságok megszüntetésére.

Mártonfi Ferenc /engedélyezési osztály/ beérkezésre szükség van, de ez nem azt jelenti, hogy egyes üzemeinkben ne lehetne racionalisabban termelni, minden beruházás nélkül. Hiba, hogy egyes beruházási tervek nem a célnak megfelelően végződnek el. Ennek következtében többet költenek el az előirányozottnál. A rezsi-iroda bevezette a rezsi-anyagokra az utalványrendszert, ennek eredményeképpen a kőanyag fogyasztás 1.04 százalékról 0.53 százalékra csökkent. Az összes rezsi anyagok 3.48 százalékról 1.87 százalékra csökkentek. Az önköltség csökkentése terén még sok lehetőség és tennivaló van. A termelő üzemek összlétszámának 75.8 százaléka végzett júniusban produktív munkát, 24.92 százalék saját rezsimunkán volt foglalkoztatva, túlmagas tehát a rezsi létszám.

Laukó Almos /anyagbeszerzés/ kijelentette, a külső anyagrendelési utasítás elkészítésével a késedelmes rendelés, vagy szállítás esetén megállapítható a felelősség és kiküszöbölhető a nehézségek. A minőségi követelmény bevezetése igen fontos. Egyelőre 3000-főle anyagról, illetőleg cikkről kell pontos előírást készíteni. Mindezek az intézkedések jelentősen javítják a minőséget és a termelést. Eddig a megrendelések 8-10 nap elteltével érkeztek meg az anyagbeszerzésbe, ami komoly késedelmet jelentett a gyártásban. Ezt a külső anyagrendelési utasítás kiküszöböli. A műszaki adminisztrációnak olyannak kell lennie, hogy egy-két hibaforrás miatt ne akadjon meg 2-3000 ember termelése.

IE & Gné/Go A következő felszólaló Faith László, a WM-gyár tervmegbizottja hangoztatta, hogy most, a második országos munkaverseny végén meg kell vizsgálnunk az ötkönapos terv végrehajtása során elkövetett hibákat, hogy azokat még időben kijavíthassuk. - Kormos Gézáné, a varrogépgyár elnökasszonya a WM valamennyi nőmunkása nevében ígéretet tett, hogy minden erejükkel hozzájárulnak a terv megvalósításához. /Folvt.köv./

B 49. kiadás 1948. december 18. 19 óra -- perc

/A munkás-paraszt szövetség...8. folytatás./ D & Va/Hné Gá Bn

Oscsa István, földművelésügyi miniszter a Független Kisgazdapárt nevében üdvözölte a kongresszust. Minden dolgozó-paraszt tudja - mondotta - hogy az új nagy tömegszervezet a munkássággal való hűvös szövetség jegyében megszervezte majd a dolgozó-paraszt és a reakcióval, a földi kiszámányolóival szemben. Különbs jelentőségű a tömegszervezet megalakulása a középparasztság szempontjából. A középparasztnak világosan kell látni, hogy helyül: nem a kiszámányolók, hanem a dolgozók mellett van. Világosan látni kell, hogy felmentésük egyetlen útja a szövetség. A középparasztnak az elmúlt évtizedekben saját bőrükön tapasztalhatták, hogy a kapitalisták a munkások uralma számukra csak romlás, elszegényedést jelent. /Folvt.köv./

- Ha biztosítani akarjuk a dolgozó-paraszt és a középparaszt, akkor elmaradt mezőgazdaságunkat a kor követelményeinek megfelelően át kell szerveznünk. Ahogy a városban is a szocializmus építése jelent jólétet és felmentést, ugyanúgy a faluban is csak az biztosítja az évszázados elmaradottság felszámolását.

- Mi dolgozó kis- és középparasztnak megmaradtunk az eddigiük során, hogy szövetségünkkel ne a régi úri rend hívott, ne a tőkés és a reakciók válasszunk, hanem az ipari munkásságot, amelynek vezetésével és segítségével eddigi eredményeinket elérhetjük. Az ipari munkásság bebizonyította a földreform megvédésénél a reakció elleni harcokban és a gépállomásokon keresztül a termelésben nyújtott segítségével, hogy a munkásosztály győzelme a dolgozó-paraszt győzelme is. - A mi feladatunk, hogy erősítsük a munkásság és a dolgozó-paraszt szövetségét. Innen hívom fel az ország dolgozó kis- és középparaszt és különösen a Kisgazdapárt szervezőit, hogy minden erejükkel támogassák a Dolgozó Parasztnak és Földművelésügyi Országos Szövetségét. /Folvt.köv./

Oscsa István nagy tetszéssel fogadott beszéd után Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára üdvözölte a kongresszust. /Folvt.köv./

Apró Antal a Szakszervezeti Országos Tanács és a magyar szervezett munkásság nevében üdvözölte a kongresszust.

- A magyar szervezett munkásság a felszabadulás óta számtalan esetben bizonyította, hogy dolgozó-parasztokkal való szövetségért a legmesszebbmenő áldozatoktól sem riad vissza. Az elmúlt esztendő során munkásságunk a parasztsággal együtt vonta vissza a reakció meg-megújuló támadásait, védte meg és fejlesztette tovább a demokrátilias vívmányokat. /Folvt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás. 1948. december 18. 19 óra 15 perc

A Szaktanács külügyi értekezlete

Ni & Gné/Gó Bn A Szakszervezetek Országos Tanácsa külügyi osztályának értekezletén Adám György külpolitikai beszámolót tartott. Mekis József, a Vasas Szakszervezet főtitkára lengyelországi és cseh-szlovákiai utjáról számolt be, Podhornik József, a Bányászszakszervezet elnöke franciaországi utjáról tartott részletes beszámolót. A szakszervezetek külügyi megbízottai részéről több hozzászólás hangzott el. Az értekezleten megjelent és felszólalt Alexander Panfilov, a Szovjetunió Szakszervezeti Tanácsa külügyi osztálya európai alosztályának vezetője. /MTI/

/A WM üzemi konferencia harmadik napja, 1. folyt./ IE & Gné/Go Bn

Ezután Réti Pál, az anyagvizsgáló osztály vezetője bejelentette, hogy a harmadik tervében 300.000 forintos beruházással fejleszthetik az anyagvizsgálati munkákat.

Lelkes taps közepette Balogh Béla, a WM-gyár MDP szervezetének titkára emelkedett székére. /Folyt.köv./

Sajtófogadás a román követségen

Kö/Gné/Go Gá Bn A budapesti Román Követség szombat délután sajtófogadásán Pacuraru kulturális attasé a magyar sajtó képviselői előtt hangsúlyozta, a nemzetiségi kérdésnek a lenini-sztálini szellemben való megoldása lehetővé tette, hogy ma a román és a magyar nép nem ellenség többé egymásnak, hanem kéz a kézben halad a szocializmus felé vezető úton. Kiemelte, hogy a román népköztársaság nemzetiségi politikájának eredményei kiűtik a fegyvert a sovinszta reakció kezéből. A feladat továbbra is: az összes nemzetiségek dolgozóinak szilárd harci egységével a proletár nemzetköziség szellemében küzdeni a polgári nacionalista elbitorlások felszámolásáért. Végül megemlékezett december 30-ának, a román népköztársaság kikiáltása évfordulójának jelentőségéről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1948. december 18. 19 óra 40 perc

/A munkás-paraszt szövetség...9. folytatás./FE & Go/Hné Gá Bn

- Az üzemek és a gyárak munkácsi - mondotta Apró Antal - a hároméves terv végrehajtásánál különös figyelemmel voltak a magyar parasztság, a mezőgazdaság szükségleteire. Munkás-ságunk mindent elkövetett, hogy a mezőgazdaság számára mindazt a támogatást megadja, amely szükséges ahhoz, hogy a magyar mezőgazdaság korszerűbben, tudományosabban gazdálkodhassék.

- A falu kulturális felmelegedéséhez jelentős mértékben járul hozzá, hogy a városi dolgozók áldozatkész munkája nyomán több ezer iskolát hoztunk rendbe és ezekben az iskolákban a parasztság gyermekei domokritikus szellemű tankönyvből tanulnak. Egy év alatt hatmillió tankönyvet gyártottunk és ez lehetőséget ad a falu számára a további felmelegedéshez.

- Az új szövetség számíthat a magyar szervezett munkásság szövetségére és hűres szolidaritására és egyházi reakció és a kulákok elleni harcban.

- Biztosak vagyunk benne - mondotta befojózé-sül Apró Antal - hogy az új szövetség munkáján keresztül még szerve-zettebb és erősebb lesz a munkás-paraszt szövetség, amely legyűrve minden akadályt, meg fogja oldani a népünk előtt álló új feladato-kat, amely hazánkat a szocializmushoz vezetik. /Kö/Go/Hné Gá Bn Apró Antal beszéde után Gosztovny János, az EPOSZ nevében üdvözölte a kongresszust.

- Mi, parasztfiatalok, eddig nélkülöztük az egy-séges paraszti tömegszervezet támogatását. Azt szeretnénk, ha nagyon erős kénacsolt jönné létre az új paraszti tömegszervezet és az EPOSZ között, és segítségünkre jönnének a munkánkban, hogy mennél erőseb-ben támogathassuk a demokráciát a szocializmus fejlődésének útján. Arra kérjük az új szervezetet, küldje be fiataljait sorainkba, hogy mennél erőteljesebben tudjunk harcolni a kuláki reakció ellen. /Kö/Go/Hné/Gá Bn Sádó Rózsi az MNDSZ nevében hangoztatta, hogy a magyar asszonyok élnek a munkásokkal és el akarják foglalni helyüket az államéletben, a közigazgatás minden területén. Öröm-nél látja, hogy ezen a kongresszuson közel 150 dolgozó parasztasz-szony van jelen, akik odaadó munkájukkal érdemelték meg ezt a meg-tiszteltetést. Megemlékezett a közelmúltban Budapesten tartott Nemzetközi Népkongresszusról és annak eredményeiről. Végül hangoz-tatta, a falusi MNDSZ csoportok gerincét a jövőben a dolgozó pa-rasztasszonyok kell, hogy képezzék.

Domonkos Géza, a csopaki WM-gyár 23.000 dolgo-zójának meleg testvéri üdvözlését tolmácsolta. Hangoztatta, hogy az UFOSZ és FÉKOSZ egyesülésével megszilárdul a parasztság frontja és meg erősödik a munkás-paraszt szövetség is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás. 1948. december 18. 19 óra 50 perc

Beiktatták Sopron új munkáspolgármesterét

Tud & VG/m/Go Bn Sopron, december 18./MTI/  
Szombaton délután ünnepélyes külsőségek között iktatták be Sopron város új munkáspolgármesterét. Az ünnepi díszbe öltözött városkíza nagytermében a közgyűlést Papp Géza főispán nyitotta meg.

A kormány nevében üdvözölte az új polgármestert, majd Dallos Imre, a belügyminisztérium városi osztályának vezetője mondott beszédet. Kijelentette, hogy a város múlt további éberségre int. A közigazgatásban is új rendszer van kialakulóban és ezt meg kell teremteni az új polgármesterek is. Ezután a különböző pártok képviselői üdvözölték az új polgármestert, majd Bognár Dezső mondta el székfoglaló beszédét.

Hangoztatta, hogy a városkíza is beviszi a dolgozó nép akaratát és alkotó erejét. Kijelentette, nem lesz többé kivételezés senki ügyének intézésében és ha mégis kellene kivételt tenni, úgy azt csak a dolgozó néppel engedi meg. Azokra, akik a néppel szembeszegülnek, könyörtelenül lesújtunk.

Bognár Dezső székfoglaló beszédét a közgyűlés nagy tapsal fogadta. Ezután a tisztviselői kar nevében Molnár József polgármesterhelyettes köszöntötte az új polgármestert. Igéretet tett arra, hogy a városkíza tisztviselői kar becsületos munkával fogja támogatni a polgármestert.

Az ünnepi közgyűlés a főispán a részvevőivel ért véget./MTI/

/A munkás-paraszt szövetség...10. folytatás./ Ks & Go/Hné Gá

A demokrácia elleni harc főereje a kulákság, amelyet támogat a klerikális reakció. A munkásosztály mindig ott áll a parasztság oldalán és a falu dolgozó népe minden küzdelmében számíthat a munkásságra.

Juhász Ignácé elmondotta, hogy a pamutipari dolgozók munkaversenyekben, brigádokban dolgoznak a hároméves terv sikeréért, hogy álláthassák a falu népét ruházattal. A dolgozó parasztságnak is ki kell vennie részét a magyar nép felmentéséért folyó küzdelemből. Ezt legjobban a most megalakuló új paraszti tömegszervezetben tudják elérni.

D & Go/Hné Gá Zsófinyecz Mihály a Hoffner-gyári dolgozók üdvözlését tolmácsolta. Mi, ipari dolgozók jól tudjuk - mondotta - hogy a szocializmus építéséért folyó harcot csak az ipari és paraszti dolgozók szoros összefogásával lehet megvívni. A Hoffner-gyár dolgozóinak nevében ígérem, minden erőnkkel azon leszünk, hogy minél gyorsabban, minél több traktort bocsássunk a falu dolgozóinak rendelkezésére, hogy velünk együtt építhessék a szocializmust./Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1948. december 18. 20 óra 05 perc

/A munkás-paraszt szövetség...11. folytatás./ Na & Go/Hné Gá

Ezután szünet következett, majd a szünet után Rácz Gyula mondotta el referátumát.

/: Rácz Gyula beszédét 29-33. kiadásunkban közöltük.:/

Rácz Gyula beszámolóját a kongresszus tagjai nagy tapsal és éljonzással fogadták. A kongresszus mai tanácskozása ezzel véget ért. Holnap, vasárnap reggel nyolc órakor tér át a küldöt közgyűlés a beszámoló feletti vitára./MTI/

/A WM konferencia harmadik napja, 2. folytatás./

Mé/Gné/Hné Gá - A konferencia általános tanulságainak felmérése - mondotta - és hasznosítása komoly segítséget jelent a WM-gyár 49-es tervének megvalósításához, a zenkiül segítséget jelent a többi nagyüzemnek is, mert utat mutat és új módszert nyújt munkájuk megjavításához.

- Nem szabad elfelejtenünk, hogy ilyen műszaki konferenciát, ahol a szellemi és fizikai munkások megtárgyalják a termelés problémáit, csak azért tarthattunk, mert alapvető változások mentek végbe országunk gazdasági és politikai életében, mert az ország a miénk.

Ezután Balogh Béla a kommunizmus felszabadulás utáni harcáról beszélt megállapította, hogy ezek a küzdelmek mind sikeresek voltak és ma már a szocializmus építéséről van szó.

- Hogy az MDP milyen fontosságot tulajdonít a termelés kérdésének, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a párt szervezeti szabályzatában a párttagok kötelezettségei között a termelés frontján való helytállás is szerepel.

- Pártunk feladatai közt első és legfontosabb a politikai nevelés, tudatosítása mindazoknak az erdényeknek, melyeket elértünk. Ugyanakkor tudatosítása annak, hogy a nemzetközi politikában a béketábor és az imperialiszmus erői között folyó harcban a béke és a demokrácia erői, a Szovjetunióval az élen, erősebbek, nagyobbak és egyre erősödnek és nőnek.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1948 december 18 20 óra 30 perc

/A WM üzemi konferencia harmadik napja, 3. folytatás./

Mó/Gné/Hné Gá Ezután a munkaverseny továbbfejlesztéséről beszélt, amelynek érdekében ki kell szélesíteni a brigádmozgalmat, növelni kell a brigádok számát, több politikai tartalommal kell őket megtölteni.

Megállapította, hogy a műszaki vezetők között vannak még a WM-gyárban olyanok, akik nem törődnek a versennyel, sőt még a rájuk háruló kötelességüknek sem tettek eleget. - Bizunk abban, és el is várjuk, hogy a jövőben mindenki megérti, hogy megának dolgozik és teljes tudásával résztvesz majd a versenyben a terv teljesítéséért. A műszaki értelmiség fokozott bekapcsolását a munkaversenybe az ipari szervezkedésre való áttérés is elősegíti.

- A WM-gyári pártbizottság a szakszervezettel együtt mindent el fog követni, hogy a WM 1949-es törvénnyel csak teljesítsük, hanem telteljesítsük - fejezte be beszédét Balogh Béla. /Folyt.köv./

Egyre többen ismerik fel a helyes utat, a szövetkezést - A KIOSZ sajtófogadása

Ni & Gné/Hné ME Bn A Kísiparosok Országos Szabad Szervezetében ezombaton tájékoztatták a sajtó képviselőit az időszakos kérelmekről. Sipos István, a KIOSZ elnöke rámutatott arra, hogy a kísiparosság döntő többsége nagy örömmel és lelkesedéssel fogadta a kormányzat ezt a rendelkezését, amellyel megszüntette a kötelező ipartestületi tagságot. A fővárosban működő ipartestületek - az ékszerész ipartestület kivételével - elhatározták, hogy saját maguk tesznek javaslatot az ipartestületek megszüntetésére. Megszűnik tehát az az akadály, amely a kísiparosság demokratikus fejlődése elé tornyosult. Az ipartestületi kényszeritagság megszüntetésével a kormány a kísiparosság leges követelésének tesz eleget.

Kiemelte Sipos István, hogy ma az egész országban körülbelül 400 termelő kísipari szervezet dolgozik. 12.000 taggal, számuk egyre nő, egyre többen ismerik fel a helyes utat, a szövetkezést, amelynek célja a kísiparosság meglehetősen elmaradt termelésének versenyképesre tétele és a tervezett gazdaságba való bekapcsolása. Példaként hozta fel, hogy amíg egy pár cipő a gyár-  
iparban két munkóra alatt készül el, a kísiparos 19 órát dolgozik rajta. A földművosszövetkezetekbe bekapcsolják a kísiparosokat is, mint szövetkezeti tagokat, ezzel megszüntetik annak lehetőségét, hogy a kísiparosokat szembeállítsák a parasztsággal. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1948 december 18 21 óra 05 perc

/Egyre többen ismerik fel a helyes utat,....folytatás./ Ni&Gné/Hné B

A KIOSZ díszes kivitellű könyvet adott ki, amely a magyar újjáépítés történetét vázolja fényképekben. Bemutatja a könyv, hogy a munka döntő részét végző munkásság mellett a kísiparosság demokratikus gondolkodó rétege is dörögösen kivette részét az ország újjáépítéséből. A 240 oldalas album kiemeli az újjáépítő munka döntő állomásait és emléket állít a munka névtelen hőseinek, akik az országot romjaiból újjáépítették. /MTI/

/A WM üzemi konferencia harmadik napja, 4. folytatás./

Ni/Go/Hné Bn Balogh Béla beszéde után a konferencia táviratot küldött Rákosi Mátyásnak, melyben kijelentik, hogy a Rákosi Mátyás és Gerő Ernő legutóbbi beszédei értelmében fognak dolgozni a 49-es telteljesítésért.

Jonza Károly, a Ganz-főgyár munkásigazgatója a műszaki képzés fontosságára mutatott rá.

Nyerges Lajos /munkaadó-gazdálkodás/ hangsúlyozta, hogy az ésszerűsítés, újítás nemcsak a műszaki emberek, hanem valamennyi dolgozó feladata. Kiemelte, a helyes normák megállapítása elsősorban a dolgozók érdeke.

Az elhangzott felszólalásokra Biró Ferenc vezérigazgató válaszolt. Hangsúlyozta, a konferencia pozitív, építő jellegű volt és tanúságot tesz arról, hogy a WM dolgozói komoly fejlődésen mentek keresztül. A csészerelelő üzem egyik dolgozójának felszólalásával foglalkozva megállapította, hogy szükség volt arra a bírálatra, amelyben a csészerelelő üzemet részesítették, mert még van elég baj ebben az üzemben. Az intézőhelyek munkája még sok kívánnivalót hagy maga után. Az intézőhelyek komoly megszervezésével a 1949-es programot nem tudjuk jó eredménnyel befejezni. Biró Ferenc a továbbiakban hangsúlyozta, meg-

változott a dolgozók viszonya a termeléshez és ezzel megváltozott a munkának a stílusa is, illetőleg kell, hogy megváltozzon a munka, a vezetés stílusa. A szocialista tervezettség, vezetés és általában a szocialista munkastílus magában foglalja a központi vezetést, központi ellenőrzést és a lehető legnagyobb helyi kezdeményezést. Nem szabad, hogy a vezetők féljenek attól, hogy a beosztottak esetleg többet fognak tudni. Az a jó vezető, aki a beosztottaknak megadja a kezdeményezés maximális lehetőségét, hogy munkájukat az ország újjáépítésének irányában kifejtessék. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1948 december 18

21 óra 30 perc

Dizseladás a Nemzeti Színházban

Na & Go/Hné Ö A FEKOSZ-UFOSZ egyesítő kongresszus alkalmából a Nemzeti Színházban szombaton este dizseladás volt. Szinre került Mária Zsigmond "Uri muri" című vígjátéka.

A dizseladásban megjelent Szakasits Árpád költészeteségi elnök, ott voltak a kormány tagjai, valamint nagy számban a magyar politikai, társadalmi és közélet vezetői. A színház hatalmas nézőterét zsuföldig megtöltötte a kongresszusra Budapestre érkezett parasztság tábora. Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója meleg szavakkal köszöntötte a dolgozó paraszti kongresszusi küldötteit, majd József Attila egyik versét szavalta el.

A megjelentek lelkes tapsal kísérték a Nemzeti Színház kitűnő együttesének játékát. /MTI/

Időjárásjelentés

& Fl A Meteorológiai Intézet jelenti december 18.-án, szombaton este:

A kelet-európai hideg hullám tovább erősödik, és terjeszkedik dél felé. Az Uraltól le Moszkváig és Sztalingradig minus 20 fokra vagy az alá süllyedt a hőmérséklet és 796 mm fölé emelkedett a légnyomás. Ezzel szemben a Kárpátok környékén enyhült az idő.

Hazánkban a nap folyamán hirtelen enyhülés köszöntött be. A hőmérséklet csaknem mindenütt megközelítette vagy meghaladta az olvadáspontot, sőt Egerben 5, Nyíregyházán, Miskolc vidékén és a fővárosban 3 fokot mértek. A Dunántúlon többfelé havazott. A horstog vastagsága a Szabadsághozony 3, a Mátrában Mátraházán 10 cm.

Budapestben szombaton este 21 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 776 mm, mérésnéltem emelkedő.

Varható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt északkoloti-keleti szél, változó felhőzet, helyenkint köd, néhány helyen kisebb havazás. Erős éjszakai lehűlés, a nappali hőmérséklet kissé süllyed. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1948 december 18

21 óra 45 perc

/A WM üzemi konferencia harmadik napja, 5. folytatás./Ni/Go/Hné Bn

Nem szabad félni a kísérletezéstől, kudarctól, mindent meg kell tenni arra, hogy ezen a vonalon mind tovább és tovább haladjunk. Bíró Ferenc beszéde után díszes vándorzászlót adtak át a Fémű, az acél-, a törzstelép, az általános művek és a központi irodák legjobb üzemeinek.

Ezután a műszaki értékelőbizottság határozatot hozott, amely hangsúlyozza, hogy a szocializmus építésénél döntő lényegesen a termelés emelése, az önköltség csökkentése, a minőség javítása és a termelékenység fokozása. Ezen a téren igen komoly feladatot hárul az egész országra, de különösen a WM dolgozóira, mint az ország leghatékosabb gyárának munkásságára.

A WM-gyár dolgozóit a termelést januártól novemberig csaknem változatlan létszám mellett 27 százalékkal emelték és a hároméves terv előirányzatát minden vonatkozásban túlteljesítették. A WM többé nem deficites vállalat, hanem az államháztartás egyik komoly bevételi forrása. Mindemellett vannak egyes üzemek, amelyek önmagukban nézve még mindig ráfizetéssel dolgoznak.

A gyár átszervezésének munkája egy év óta sikeresen halad előre. Az átszervezés célja az egyéni felelősség kidomborítása, a termelés gazdaságossá és áttekinthetővé tétele. Komoly hatást jelent, hogy a WM több százféle új terméket gyárt.

Az elmúlt év nagy fejlődést hozott a gyártási eljárások egyszerűsítése terén s ebben komoly szerepe volt a gyár munkásjuttatóinak.

A konferencia megvitatta a harmadik tervévkének a WM-re vonatkozó előírásait, amelyek a termelés 15 százalékos növelését és 50 millió forint megtakarítás elérését tűzik ki célul és feltartja az önköltség csökkentésnek a tervon túlmunka lehetőségeit. A műszaki konferencia előírhatónak látja a terv jelentékeny túlteljesítését és ezért felhívja a gyár dolgozóit, hogy munkájukkal a terv előirányzatán felül 25 millió forint túlteljesítést érjenek el.

A konferencia helycélja, a WM telepei és a telepeken belüli az egyes gyárak az ediginél jóval nagyobb szervezeti, gazdasági és műszaki önállóságot kapjanak. Szükségesnek tartja a munkahelyek megszervezésének azonnali megindítását, hogy többé ne vesszen karba munkaidő azáltal, hogy a dolgozóknak maguknak kell gondoskodniuk a munkájuk folyamatosságához szükséges anyag és szerszám pótlásáról.

/Folyt.köv./

B E L F Ö L D I H I R E K

B 58. kiadás

1948 december 18.

22 óra -- perc.

/A WM üzemi konferencia harmadik napja, 6. folyt./ MI/Gs/II Bn

A konferencia javasolja mindazoknak a gyártási ágaknak fokozatos megszüntetését, amelyek nem felelnek meg a WM nehézipari jellegének.

Felhívja a konferencia a WM valamennyi vezetőjét, hogy a munkaversenymegvalósítását, mint a belső erőforrások feltérítésének legfontosabb eszközt, elsöndörítendő feladatulknak tekintse.

Megállapítja a konferencia, hogy a további fejlődés elengedhetetlen feltétele a fizikai és értelmiségi dolgozók szakmai tudásának állandó emelése.

Az MDK zászlaja alatt Rákosi Mátyás vezetésével, a Magyar Dolgozók Partja irányítása mellett az 1949-es törvénnyel megkezdésével megkezdjük a szocializmus építésének idejét - fejeződik be a WM műszaki konferenciájának határozata.

A konferencia befejezése után a gyár dolgozói színvonalas kulturális programot hallgattak végig. /MTI/

Megérkezett Debrecenbe a kötszázadosodik hadifogoly

Kir & VG/m/II Ö

Debrecen, december 18.

Szombaton a kötszázadosodik hadifogoly. Ezzel a szerelvénnyel történt haza a kötszázadosodik hadifogoly 1946 augusztusa, a debreceni átvételi tábor felállításáig. A hadifogolyszervelettel 71 tiszt, 297 tiszthelyettes, 722 légvédelmi állomány, 105 pilgári személy és egy nő, összesen 1196 személy tört haza. Vasárnap délutánra újabb hadifogolyszervelet várható Debrecenbe. /MTI/

V É G E .